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 فصل الأول : الحمض النووي ، الجينات والكروموسومات ال

 تركيب الحمض النووي وتضاعفه) 2-1الدرس :( - ) جزئ الوراثة1-1درس :(ال

 السؤال الأول : اختر الإجابة الصحیحة لكل عبارة من العبارات التالیة :
 تضاعف:أنھا  DNAتوصف عملیة نسخ  -1

                  محافظ                                    جزئي                        مشتت مزدوج 
 :عداما  DNA حمض التالیة تخصالقواعد النیتروجینیة  كل -2

   A                       C                                                          T U 
  عن:البكتریوفاج عبارة  -3

          بكتریا دقیقة           إنزیم                              فیروس            سلاسل حمضRNA 
 

 الخاطئھ للعبارات التالیھ: ) أمام العباره    Xالصحیحھ وعلامة ( أمام العباره√  ) السؤال الثاني: ضع علامة (  

 العبارة  ) X( أو  ( √) م

 فریدریك جریفث بكتریا ایشیرشیاكولاي لتحدید المادة الوراثیة.استخدم العالم   1

 والتفافھ بشكل لولبي. DNAأوضح التصویر بالأشعة السینیة ثخانة جزئ حمض   2
 .DNAترتبط القواعد النیتروجینیة مع السكر الخماسي برابطة ھیدروجینیة في حمض   3

 .DNAتبدأ عملیة التضاعف في طرف وتنتھي في الطرف الآخر من جزئ حمض   4
 إنشاء  كل شریط من شریطي اللولب المزدوج كافة المعلومات التي یحتاج إلیھا لإعادةیحمل   5

 الشریط الآخر بحسب نظام القواعد المتكاملة المزدوجة.
       

 المناسب للعبارات التالیة :السؤال الثالث:اكتب الاسم أو المصطلح العلمي 
 العبارة المصطلح العلمي م
 المادة الوراثیة للكائن الحي .  1

 سلالة من بكتریا ستربتوكوكسنومونیا تسبب الالتھاب الرئوي عند الفئران.  2

 .DNA,RNAالمكون الأساسي للأحماض النوویة  3

تتساوى   الثایمین وكمیة الجوانین قانون ینص على أن كمیة الأدینین تتساوى دائما مع كمیة  4
 مع كمیة السیتوسین.

 .جزئ ذو شریطین من النیوكلیوتیدات ملتفین حول بعضھما بعضاً   5

                  قبل انقسام الخلیة لضمان حصول كل خلیة           DNA عملیة تخضع لھا مادة حمض  6
 ..DNAتجة على نسخة كاملة ومتطابقة من جزیئات حمض  نا

 أثناء عملیة التضاعف. DNAإنزیم یقوم بفصل شریطي حمض   7

 .DNAفالنقطة التي یتم عندھا فصل اللولب المزدوج أثناء عملیة تضاع  8

 ) دائریاً.DNAالخلیة التي تمتلك كروموسوماً (  9

 خلایا البكتریا ویدمرھا. والبروتین یغزوDNA فیروس یتكون من  10
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 السؤال الرابع : أكمل الفراغات التالیة بما یناسبھا علمیا :
 ....... بینما البیورینات فتعتبر جزیئات حلقیة ............................تعتبر البریمیدینات جزیئات حلقیة ........ -1
 تبدأ في تضاعف،ویحتوي عدة أشواك  الخیطي في معظم الخلایا ............ النواة DNAفي جزيء حمض  -2

 ... تضاعف....................... محدثة .................وتتحرك ..........الوسط  
 المتكاملة... بین القواعد ...................بكسر الروابط ..... DNAیقوم إنزیم الھیلیكیز بفصل شریطي حمض  -3
 فقط وذلك بسبب وجود أكثر من  إلى ثلاث دقائقلذبابة الفاكھة  DNAیحتاج تضاعف جزئ حمض  -4

 في الوقت نفسھ.   ..........................      
 . نیوكلیوتیدة تقریبا100000 لكل .............عند الإنسان بعدد من شوكات التضاعف یساوي  DNA  ینسخ حمض  - 5
 

 أجب عما یلیھا من أسئلة : الخامس : ادرس الأشكال التالیة ثمالسؤال 

  

 
 

 : ............................الشكل یمثل 
 

 ............................ویتركب من :
 

.............................................. 
 

 ..........................: الشكل یمثل 
 

 ویشمل القواعد النیتروجینیة 
.......................................... 

 : ........................الشكل یمثل 
 

 ویشمل القواعد النیتروجینیة 
....................................... 

 
 ................................... النوويالشكل المقابل یمثل الحمض  ( أ )س : 
 ..................................یمثل  -1
 ..................................یمثل  -2
 ..................................نوع الرابطة  -3
 ..................................نوع الرابطة  -4

 حدد على الرسم أنواع القواعد النیتروجینیة الأربعة. -( ب ) :       

     
 

 .................................. الشكل یمثل عملیة -س 
 أكمل البیانات على الرسم  - 1

1- .......................................... 
2- .......................................... 
3- ........................................... 
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   الشكل الذي أمامك یمثل خلیة بكتیریة ...... والمطلوب : - 3
 ( أ ) أكمل البیانات على الرسم  :   

1-......        ....... ........... .    2 - ............................ 

3  - ......       .....................   4 -  ............................ 

     5 -   ......................... 

 ...............................  DNA( ب )  شكل الحمض 
  ( ج ) عدد شوكتا التضاعف ...............................

 
 -: سلیماً  علمیاً  السؤال السادس :علل لما یلي تعلیلاً 

 
 بعد فصلھما أثناء عملیة التضاعف. DNAیمنع تقارب وإعادة التفاف شریطي حمض  -1

     ........................................................................................................................................... 
 

 في التدقیق اللغوي.  دور DNAلدى إنزیم بلمرة حمض  -2
     ........................................................................................................................................... 

 
 تضاعف نصف محافظ ( محافظ جزئي). بأنھا DNAتوصف عملیة نسخ حمض  -3

     ........................................................................................................................................... 
 متكاملة .         DNAتعتبر القواعد المزدوجة في حمض  -4

    ............................................................        ............................................................................... 
 -السؤال السابع :ما أھمیة كل من :

 . DNAعملیة تضاعف حمض -1
     ........................................................................................................................................... 

 .  DNAإنزیمات بلمرة حمض  - 2 
     .............................................................................................................................       .............. 
      ........................................................................................................................................... 

 .  إنزیم الھیلیكیز -3
      .............................................................................................................................              .............. 

       ........................................................................................................................................... 
 السؤال الثامن : قارن بین كلا مما یلي :

 

مجموعة الفوسفات والسكر خماسي  وجھ المقارنة
 في النیوكلوتید الكربون

 القواعد النیتروجینیة
 DNAفي حمض 

  نوع الرابطة الكیمیائیة بینھا
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 :    ما یليالسؤال التاسع :عدد 

 ( أ ) خطوات تجربة ھیرشي وتشیس لتحدید المادة الوراثیة .
  -1  .......................................................................................................................................... 

-2   ........................................................................................................................................... 
  -3 ........................................................................................................................................... 

-4   ........................................................................................................................................... 
  -5 ........................................................................................................................................... 

 ( ب ) مكونات النیوكلیوتید . 
       ........................................................................................................................................... 

 الأحماض النوویة في الكائنات الحیة .(  ج  ) أنواع 
       ........................................................................................................................................... 

 
 -السؤال العاشر : أجب عما یلي :

 تجارب منفصلة ، ولاحظ تأثیر ذلك "" حقن جریفث الفئران بالبكتریا في أربع  -1
 في ضوء العبارة السابقة اكتب تجارب جریفث الأربعة ونتیجة كل منھا على حده ؛ والاستنتاج النھائي للتجربة.

 .............................................................................................................   :  1   التجربة =  
 ............................................................................................... : النتیجة                          

 ........................................................................................................... :    2  التجربة =  
 ............................................................................................... : النتیجة                          

 ...........................................................................................................  :  3 التجربة  =
 ................................................................................................. : النتیجة                         

 ............................................................................................................    4 :التجربة  =
 ............................................................................................... : النتیجة                         

 تجربة جریفث أن المادة الوراثیة لیست بروتینا . كیف تستنتج من -2
   ...................................................................................................................................... 
 ...................................................................................................................................... 

 دور القالب أو النموذج لیضاعف نفسھ ؟ DNAكیف یؤدي شریط حمض 
...................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

 الثایمین الأدینین و الجوانین و السیتوسین وجھ المقارنة
 نھا یعدد الروابط الھیدروجینیة ب

 
  

 الخیطي DNAحمض  الدائري DNAحمض  وجھ المقارنة

   صفة للكائنات التي  یوجد بھا

   آلیة التضاعف
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 -التالیة : DNA: رتب خطوات تضاعف حمض  4

مضیفة نیوكلیوتیدات للقواعد         DNAعلى طول كل من شریطي حمض DNA(        ) تتحرك إنزیمات بلمرة حمض 
 المكشوفة بحسب نظام ازدواج القواعد .                 

 (        ) ارتباط إنزیمات أخرى وبروتینات على كل من الشریطین الفردیین وتمنع تقاربھما وإعادة التفافھما.
 ) تبقى الإنزیمات مرتبطة بالشریطین حتى وصولھما إلى إشارة تأمرھا بالانفصال .        (

 (        ) یتشكل لولبان مزدوجان جدیدان .
 بواسطة إنزیم ھیلیكیز.DNA(        ) حل التفاف اللولب المزدوج وفصل شریطي حمض 

 
 
 

 یلي كل منھا :السؤال الحادي عشر : ادرس الأشكال التالیة ثم أجب عما 
 

 أو من البروتین ؛ DNA إذا كانت الجینات تتركب من  أمامك تجربة علمیة أجریت لتحدید ما - 1    
 -یلي:والمطلوب إكمال ما         

 
 .. البكتریا یسمىأجریت التجربة على نوع من  -1

          .................................................................... 
 .................................................والتي تسبب مرض ....

 
 یوجد من ھذا النوع سلالتین من البكتریا ھما : -2

.................................................................... 
 

 ......................................استنتاج حقیقة علمیة بعد إجراء ھذه التجربة وھي :      ......تم  -3
 

  ؛ DNAالرسم الذي أمامك یوضح تجربة ھیرشیوتشیس التي استخلصا منھا أن مادة البكتریوفاج الوراثیة ھي   - 2
 -والمطلوب :   

 ما الھدف من ھذه التجربة ؟ -1
 .............................................................. 

 
 مم یتركب البكتریوفاج ؟ -2

............................................................... 
 

 ما أثرالمادة التي یحقنھا الفاج في خلیة البكتریا عند التصاقھ بھا؟ -3
 

......................................................................................................  
 ) ھي ............................................. 2) ھي ................................... وفي (  1النتیجة في (  – 4   
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 في وسط یحتوي على ثایمین مشع ؛ والمطلوب : DNAالشكل الذي أمامك یمثل تضاعف نصف محافظ لحمض  -س 

 علل أھمیة استخدام الثایمین المشع ؟ - 1
        .............................................................................. 

 التالیة : DNAحدد مكونات جزیئات حمض  - 2

 مشعین.) یتألف من شریطین أصلیین غیر 1الجزئ (
 

 ........................................) یمثل ................................. 2( 
 

 ) یتألف من :.......................................................... 3الجزئ ( 
 

 ...........................................................................) یمثل  4( 
 ................................) یتألف من :    ....................... 5الجزئ ( 
 ................................) یتألف من :     ...................... 6الجزئ ( 
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 الجيني إلى التركيب الظاهري ) من التركيب 3-1الدرس :(

 √ ) :السؤال الأول: اختر الإجابة الصحیحة والأفضل لكل من العبارات التالیة وذلك بوضع علامة (  

 الخاص بھ یحتوي على :  m-RNA  أحماض أمینیة فإن الرسول  7ـ إذا كان بروتین الھیموجلوبین یتكون من 1
       24         قاعدة       22       قاعدة             14      قاعدة               7   قواعد 

   فى سلسلة البیتیدات فى الرایبوسوم بواسطة الرابطة: حماض الأمینیة معاً تترابط الأ -2
         فوسفاتیة                     الببتیدیة               التساھمیة                         الھیدروجینیة 

 في نھایة مراحل عملیة بناء البروتین یحدث ما یلي :   -3 
  مینیة في سلسلة عدید الببتید        حماض الأیتم تجمیع الأ مینیة یتم تكوین الأحماض الأ 
                                  یتكون الریبوسوم المفعل          میني میثونین أیتم تكوین حمض 
   :الخلیة الحیة يمكونة من الحمض النووي وھي تتابعات النیوكلیوتیدات وتشكل شفرة تصنیع البروتین فالمقاطع ال -4
  الجینات                        القواعد النیتروجینیة        الترجمة                    النسخ  
                            المكون الأساسي الذي یحمل المعلومات الوراثیة في نواة الخلیة ھو:  -5
  البروتینات                       الأحماض الأمینیة     الأحماض العضویة         الحمض النوويDNA 
 :    DNAمن خصائص حمض لیست  واحدة مما یلي -6
       یوجد لھ ثلاث أنواع                          كمیتھ ثابتة في خلایا جسم الكائن الحي 
       القدرة على التضاعف الذاتي               القدرة على تخزین المعلومات الوراثیة 
                 : الاكسیجین ھي الریبوزي منقوصقاعدة نیتروجینیة تمیز الحمض النووي  -7

       الجوانین         الیوراسیل                  الثایمین    الأدبنبن 
 :                                 DNAفى حمض  توجد لاالقواعد النیتروجینیة التالیة  حدىإ -8

        الجوانین        السایتوسین                 الیوراسیل               الثایمین 
 ھو m-RNAة بناء البروتین إذا كان تتابع القواعد النیتروجینیة فى جزء من شریط حمض فى عملی -9

       UCGCACGGU  فإن تتابع القواعد النیتروجینیة فى شریطRNA-t :الذى یتكامل معھ ھو          
                                          ATGGGAAAC     AUGGACGAC                                                

TACCGGACG                                            AGCGUGCCA  
 :  ھو m-RNAالذى یتكامل مع الشفرة الثلاثیة فى   t-RNAالطرف من  -10
      حمض أمیني                بروتین       یوراسیل             شفرة مكملة 
 من :                                                                m-RNAیتم بناء جزيء  -11
      سلسلة واحدة لجزيء حمضDNA       سلسلتي حمضDNA 
        الأحماض الأمینیة                 t-RNA 

 :تتكون من تتابع لقواعد نیتروجینیة وعدد ھذه القواعد ھو DNAلكل حمض أمیني شفرة خاصة بھ في حمض  -12
      واحدة              ثنتان          إ       ثلاث             أربع 
                                                : t-RNAأي من الوظائف التالیة یقوم بھا حمض  -13

         یساعد في بناء الأحماض الأمینیة             ینقل الأحماض الأمینیة من السیتوبلازم إلى الرایبوسوم 
         ینقل حمضm-RNA إلى الرایبوسوم       یساعد في بناء حمضm-RNA     
 وحدة المعلومات الوراثیة التى تتحكم فى الصفات الوراثیة ھى: -14
      الجینات                       البروتینات        النویة      الشبكة الاندوبلازمیة 
 :                                               ب  m.RNAعلي شریط  تترجم لاجزاء التي الأ ىتسم -15
     نزیمات القطع إ  كسونات        الإ                  نتروناتالإ            نتروناتالإنزیمات إ 
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 :                                              ب m-RNAجزاء التي تترجم علي شریط تسمى الأ -16
     نزیمات القطعإ        نترونات  نزیمات الإإ            نتروناتالإ     كسوناتالإ 
 ھي:                            DNAرابطة تربط القواعد النیتروجینیة داخل جزیئات وأشرطة حمض  -17
     الأیونیة                    التساھمیة                     الھیدروجینیة             الببتیدیة 

 
 السؤال الثاني: اكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب لكل من العبارات التالیة:   

 العبارة المصطلح العلمي   م
                                                   .البروتین في الخلیةمركز بناء   1
مقاطع من الحمض النووي الریبوزي منقوص الاكسجین مكونة من تتابعات من   2

                            .ة تصنیع البروتینوكلیوتیدات ویشكل ھذا التتابع شفرالنی
  حمض نووي یتكون من سلسلتین من النیوكلیوتید ملتفین على ھیئة سلم حلزوني.    3
تفككھما عن  الأصلي عند  DNAإنزیم یعمل على بناء الشق المكمل لكل من شقي جزيء   4

 . بعض 
                         .حمض نووى یتكون من سلسلة واحدة من النیوكلیوتیدات   5
                                            .مینیةالاحماض الأروابط تربط بین   6

 
مجموعات من ثلاثي النیوكلیوتید تقوم بحمل وتثبیت حمض أمیني معین أثناء عملیة بناء   7

                    . البروتین
                        . تركیب في الخلایا یتكون من سلسلة واحدة من النیوكلیوتیدات  8
                                  .الحمض الأمیني الذي تبدأ بھ عملیة بناء البروتین   9
                      . الحمض النووي الذي یدخل مع البروتین في بناء الرایبوسومات  10
                             .  RNAقاعدة نیتروجینیة توجد فقط في الحمض النووي   11
 الشفرة الوراثیة التي تبدأ بھا عملیة بناء المركبات البروتینیة على الحمض النووي  12

mRNA  . 
 
 ) أمام العبارة غیر الصحیحة في المربع المقابل : Xأمام العبارة الصحیحة و علامة ( √) السؤال الثالث:ـ ضع علامة (  

 العبارة  ) X( أو  ( √) م
 . البروتینفي تربط بین الاحماض الامینیة  رابطة الرابطة الھیدروجینیة    1
 . DNAحمض نووى یتكون من سلسلة واحدة من النیوكلیوتیدات ھو ال  2
 .الریبوسومات مركز بناء البروتین في الخلیة   3
 بقدرتھ على التضاعف. DNAیتمیز   4
 . نترونات التي تشفر منھزالھ الإإھي  m-RNAتشذیب ال  5
 . m-RNAشریط ال  إلى   DNAتعرف عملیة نقل المعلومات الوراثیة من شریط ال   6
 . RNAنزیم الذي یقوم بعملیة النسخ ھو بلمرة الالإ  7
 .DNAنزیم بلمرة الإبعد اكتمال عملیة النسخ ینفصل   8
 لغة البروتینات  . النوویة إلىي عملیة تتحول فیھا لغة قواعد الأحماض الترجمة ھ  9
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 .خطوة مھمة في تصنیع البروتینات في الخلایا حقیقیة النواة  RNAتعتبر عملیة التشذیب لحمض ال    10

 . AUGتشفر   من الكودونات التي لا  11
 .عملیة النسخ تحدث داخل الریبوسومات    12
 السیتوبلازم.لى إ عبر نواة الخلیة m-RNAیتحرك جزيء   13
لى مراكز بناء البروتین على إالحمض الرایبوزي الناقل یتخصص بنقل الأحماض الأمینیة   14

 . الرایبوسومات
 .خلال الترجمة  t-RNAمقابل الكودون مجموعة من ثلاثة نیوكلیوتیدات یحملھا ال  15

  
 اختر من العمود ( ب ) ما یناسبھ في العمود ( أ ) وذلك بوضع رقم الإجابة أمامھ : ـ السؤال الرابع: ـ  

 المجموعة ( ب ) المجموعة ( أ ) الإجابة
.....  
 

..... 

• AUG 
 
 

• UAA 

 .  DNAیبدأ بھ دائما الحمض النووي  .1
 .  m-RNAینتھي بھ الحمض النووي  .2
 .  m-RNAیبدأ بھ دائما الحمض النووي  .3
 .  t-RNAیبدأ بھ دائما الحمض النووي  .4

 

 المجموعة ( ب ) المجموعة ( أ ) الإجابة
 .... 
 .... 

.... 

.... 

.... 

 حمض نووي یقوم بنقل الأحماض الأمینیة إلى الرایبوسومات  •
 التتابع المحدد لثلاث قواعد نیتروجینیة . •
 مراكز بناء البروتین في الخلیة الحیة . •
 القدرة علي مضاعفة نفسھ .حمض نووي لیس لھ  •
 حمض نووي ینقل الشفرة الوراثیة من النواة إلى السیتوبلازم . •

 .  DNAحمض  .1
 .  RNAحمض  .2
3. m-RNA 
4. t-RNA 
5. r-RNA 
 الشفرة الوراثیة. .6
 الرایبوسومات .  .7

 
 المجموعة ( ب ) المجموعة ( أ ) الإجابة
..... 
..... 

 حمض نووي یوجد ضمن الكروموسومات . •
 في الرایبوسومات .حمض نووي یوجد  •

  .  DNAحمض  -1
2- m-RNA 
3- t-RNA 
4-r-RNA  

 
 السؤال الخامس  :  عـلل لما یأتي تعلیلاً علمیاً سلیما ً:

            قاعدة  نیتروجینیة حتى  یتكون. 12مینیة  یحتاج أ حماضأ 3) البروتین المكون من 1(  
.................................................................................................................... 

   ول مراحل تصنیع البروتینات ھي النسخ . أ)  2( 
      ....................................................................................................................  

 .m-RNA)  في خلایا حقیقیات النواة تحدث عملیة تشذیب لحمض ال  3( 
   .................................................................................................................... 

 خر مراحل تصنیع البروتین ھي مرحلة الانتھاء .                                            آ)  4(  
.................................................................................................................... 
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 قارن بین كل مما یلي كما ھو مطلوب منك في الجدول  : ـ  السؤال السادس :
 

 في جزىء البروتین DNAبین سلسلتي حمض  وجھ المقارنة
    نوع الرابطة  

 
 RNAالحمض النووي  DNAالحمض النووي  وجھ المقارنة
   عدد السلاسل

   القواعد النیتروجینیة  
   البیورینات

   البیریمیدینات
   نوع السكر الخماسي  

   أنواعھ  
 

 السؤال السابع:  اذكر أھمیة أو وظیفة كل مما یلي :  

 الأھمیة أو الوظیفة التركیب

     الوراثیة  الشفرة
  m-RNA   حمض
  t-RNA    حمض
  r-RNA       حمض 
  RNA بلمرة أنزیم

   الببتیدیة الرابطة
 

 :السؤال الثامن : ـ  أجب عن الأسئلة التالیة   
 عملیة بناء المركبات البروتینیة تختلف من وقت لأخر حسب احتیاجات الخلایا الحیة , وكذلك من كائن حي لأخر    -1 

 وتتمیز ھذه المركبات بأنھا سلاسل مختلفة الأطوال .       
 -التالیة:في ضوء ھذه العبارة أجب عن الأسئلة 

 ما ھى وحدة بناء تلك المركبات البروتینیة ؟  ........................................................ – 1
 ...................................... ؟  ماض الأمینیة ببعضھا في البروتینكیف ترتبط الأح – 2
 ؟  أن عدد الأحماض البروتینیة محدودلماذا تختلف البروتینات وتتنوع رغم   - 3

......................................................................................................... 
 شفره جینیة ثلاثیھ ( الثلاثیات ).مصطلح الشفرة الوراثیة نطلقھ على  -2

 -في ضوء ھذه العبارة أجب عن الأسئلة التالیة :
 ما المقصود بالشفرة الوراثیة ؟   ..................................................................................  - 1
 ؟ m-RNAفي نھایة الحمض النووي  UAG , UGA , UAAأذكر سبب وجود واحده من الشفرات التالیة   - 2
  ............................................................................................................................. 
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 ادرس كل من الأشكال التالیة ثم أجب عما یلیھا من أسئلة : السؤال التاسع :  

 یمثل : ................................  A ) الشكل 1( 
 ووظیفتھ : ..........................................        
 یمثل ..................................   Bالشكل        
 ووظیفتھ : .........................................      
 یمثل ...................................  Cالشكل        
 ووظیفتھ : .............................................................................       
 ..................................... - 3........... ............. - 2............................   - 1أكتب البیانات على الرسم :      

                                       4 - ........................... ..5 - ................... .....6 - ....................................  
 ...................................... )   الرسم یمثل 2( 

 الرسم :أكتب البیانات على  –أ       
1 -  .......... .............................. 
2 - ........................................ 
3 - ........................................ 

 ) في ھذه العملیة ؟ 1ما دور التركیب ( 
.......................................................................  

.......................................................................  
 
 
 

 ............................................ ) الشكل یمثل عملیة 3( 
 .........................................تمثل   Aالعملیة  –أ         
 .........................................تمثل   Bالعملیة  –ب        
 أكمل البیانات : –ج        

1 -   ..........................2 -  ............................3 - .......................... 
4 -  ...........................5 -  ............................6 - ........................... 
 
 
 
 
 
 ........................................................................ ) الشكل یمثل 4 (

 ........................................) یمثل ................. 1التركیب رقم (        
 .........................................) یمثل ................. 2التركیب رقم (       

  ..............................................) على الدوام ؟   2) و (  1 ھل یرتبط (
 ...................................................طان ؟       ..................متى یرتب

 .........................................................) یمثل  3التركیب رقم (        
 ..........................................................) یمثل  4التركیب رقم (       
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 . ) الشكل یمثل مرحلة من مراحل بناء البروتین 5(

 .........................................ما اسم المرحلة       
 الذي یتمركز............................) یمثل   2التركیب (      
 في الموقع ...................... من الرایبوسوم .   
 ) وھو ...... 3كودون البدء یقابلھ الحمض الأمیني رقم (    
  ......................................... 

 .........................................) یمثل  1التركیب ( 
 
 
 
 
 

 ) الشكل یمثل بدایة سلسلة الببتیدات . 6( 
 على الرایبوسوم  Aو  p ماذا یحدث عندما یصبح الموقعین         
 ین ؟یحاملین لحمضین أمین        

             .................................................................... 
 
 

 .) الشكل المقابل یمثل مرحلة في بناء البروتین 7( 
       

 .........................................ما اسم المرحلة 
 اشرح ماذا یحدث فیھا ؟ 

   ............................................................................. 
................................................................................ 
................................................................................ 

 
 .) الشكل المقابل یمثل مرحلة في بناء البروتین 8( 

 ..............................................ما اسم المرحلة 
 ما المقصود بمرحلة الانتھاء ؟ 

................................................................. 
................................................................. 

 ماذا یحدث للرایبوسوم في ھذه المرحلة ؟  
  ..................................................) یمثل  1( 
 .........................................) یمثل ......... 2( 
 ویكون دائما في الموقع ......................... من الرایبوسوم .    .........................................) یمثل  3( 

  وھل یقابلھ حمض أمیني ............................         
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   في أي عضیات الخلیة  یتم بناء البروتین ؟ -1)  9(  

    ...................................................... 

 لتركیب أ و ب و ج  على الرسم ؟ ـ ماذا یمثل ا 2
 ......................................................... 

 ـ  أكمل القواعد النیتروجینیة للتركیب : 3
 ؟   3و     2و    1     

1- ……………………………….. 
2- …………….…………………. 
3- ……………………………….. 

 
 .............................   ) والذي تبدأ بھ عملیة بناء البروتین ؟4ـ ما اسم الحمض الأمیني الممثل بالتركیب ( 4
 .................................................................     ) ؟5) والتركیب (4ـ  ما اسم الرابطة بین التركیب ( 5
 جابھ .  الإ تعلیل ـ ھل جزيء البروتین السابق قد اكتمل بناؤه ؟ مع 6

         ........... (  ........... )................................................................................................... 
ذا كان جزيء البروتین السابق یتكون من خمسة أحماض أمینیة فكم قاعدة نیتروجینیة في الحمض النووي الرسول إـ  7

 .........................................یلزم لتكوین ھذا البروتین ؟                  
 ـ  ما مصیر التراكیب التالیة بعد انتھاء العملیة السابقة : 8

   ................................ التركیب  : ( أ ) : .................................    التركیب  ( ب ) : .
   
 

 خلال الشكل المقابل .)  عملیة بناء البروتین تتم من  10( 
    :والمطلوب 

 )  ما ھي الشفرة  التي یبدأ بھا بناء البروتین والممثلة 1( 
             ..……………………بالتركیب ؟        

 وما الحمض المقابل لھا   ؟             
    ...................................................................... 

 
 أكمل الجدول التالي : )2(

 m-RNAشفرة  DNAشفرة  الحمض الأمیني

   الأنین

   جلوتامیك

   المیثونین 

 ................................التركیب ( ھـ ) ..........................على ماذا تدل التراكیب التالیة : التركیب ( ب )  )3(
 .........................................اكمل القواعد النیتروجینیة للتركیب        ( د )  )4(  

 .........................................ماذا تعبر عنھ الشفرة الممثلة في التركیب ( ج ) ؟        ) 5( 
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 )4-1الدرس  ( -البروتين والتركيب الظاهري   

 √ ) :الإجابة الصحیحة والأفضل لكل من العبارات التالیة وذلك بوضع علامة (  السؤال الأول: اختر 
 :  محددة تساعد في  DNAتمتلئ الخلایا ببروتینات ترتبط بتتابعات  ـ1
      تنظیم عمل الجین                   ضبط عمل الجین   عمل الجین    تغییر     ضبط وتنظیم عمل الجین 
 تتابعات محددة تسمى صندوق: علىیحتوي المحفز  -2
     TATA                 TAAAT             ATAT                   TAAAA  
 نتاجھ: ن وتصنیعھ للبروتین الذي یتحكم بإعملیة تنشیط الجی -3
        الشرح الجیني                        التعبیر الجیني            ایقاف عمل الجین   الترجمھ 
  نتاجھ:  إیقاف الجین عن تصنیعھ للبروتین الذي یتحكم بإعملیة  -4
   .الجینات                              ایقاف عمل الجین                        الترجمة    النسخ  
   النواة:ولیة أمن الخلایا  -5

      سفنجالأ     البكتریا                  الفیروس           میبا الأ 
                              :عددھا  نزیمات ھاضمة لسكر اللاكتوزإ تحتاج بكتریا ایشریشیا كولاي إلى -6

         ثلاثة              إثنان                                              خمسة   ربعھ أ 
 : للھضم ھوبكتریا ایشریشیاكولاي  ھتحتاج السكر الذي -7

          السكروز           اللیبیز             اللاكتیز            المالتوز 
 :                      نزیمات الھضمعمل الجینات التي تشفر لإ لیوقف  DNAبروتین یرتبط بحمض  -8

       المحفز                     الكابح              الصامت                       المنشط 
                         :   RNAنزیم بلمرة حمض إیعمل كموقع لارتباط   DNAجزء من حمض ال  -9

       المحفز                               المنشط           الصامت                             الكابح  
 :                                   إنھا كولاي لمحیط غني باللاكتوز فعندما تدخل بكتریا ایشیریشی -10

          یرتبط بالكابح               یرتبط بالمحفز          یرتبط بالصامت    یرتبط بالمنشط 
 یقوم الكابح ب  :                                                                                    -11
  منع ارتباط انزیم بلمرةRNAبالصامت       منع ارتباط انزیم بلمرةRNAبالمحفز   
   منع ارتباط انزیم بلمرةRNAبالمنشط      منع ارتباط انزیم بلمرةDNAبالمحفز   
                                                               :كلھا بعد ھضم كمیة اللاكتوز  -12
 ینشط المحفز                              ینشط الكابح  یثبط الكابح             یثبط الكابح 
                           ولیات النواة :أمجموع جینات خلایا حقیقیات النواة .............من جینات  -13
 كبر أ                                  یساوي قل أ                       سبق شئ مما لا     
 :                                              ولیات النواة یضبط التعبیر الجیني عند الخلایا أ -14
 قبل النسخ               بعد النسخ بعد الترجمة    قبل النسخ وبعده 
 عند الخلایا حقیقیات النواة یضبط التعبیر الجیني:                                                    -15
  قبل النسخ              بعد النسخ   قبل الترجمة   خلال مختلف مراحل التعبیر الجیني 
 :  DNAبروتینات منظمة وظیفتھا تنشیط عملیة نسخ حمض ال  -16
 نزیمات القطعإ            عوامل النسخ نتروناتالإ    العوامل الحامضیة 
تتجمع عوامل النسخ  الارتباط بالمحفز في خلایا حقیقیة النواة والبدء بالنسخ  RNAنزیم بلمرة إلكي یستطیع  -17

 وترتبط ب:   
 المنشط                    المحفز الصامت             الكابح 
 :                                  النسخ ھي  يالمجموعة الثانیة التي ترتبط بالعوامل القاعدیة وتساعد ف -18
  المنشطات        مساعدات المنشطات الصامتات      الكابحات 
                         :  ضبط عملیة النسخ ترتبط بمساعدات المنشطات ىبروتینات منظمة تعمل عل -19
 المنشطات        مساعدات المنشطات الصامتات       الكابحات 
                  :المشفرة  مكونة من آلالاف النیوكلیوتیدات في السلسلة DNAعدة قطع من حمض ال -20
 المنشط                 المحفز          المعزازات           الكابحات 

 



17 
 

                                    یف عملیة النسخ ترتبط بالصامتات:بروتینات منظمة تعمل علي توق -21 
 المنشطات       مساعدات المنشطات الصامتات    الكابحات 
                                              : جزیئات مركبة من مادة دھنیة تعمل كإشارة كیمیائیة  -22
  السترویدات                   بالمحفز  بالمعزازات       بالكابحات 

 
 السؤال الثاني: اكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب لكل من العبارات التالیة: 

 العبارة  المصطلح العلمي   م
                               جزیئات مركبة من مادة دھنیة تعمل كإشارة كیمیائیة   1
                  DNAبروتینات منظمة وظیفتھا تنشیط عملیة نسخ حمض ال    2
        بروتینات منظمة تعمل علي ضبط عملیة النسخ ترتبط بمساعدات المنشطات  3
 النسخ                   يترتبط بالعوامل القاعدیة وتساعد فالمجموعة الثانیة التي   4
مكونة من آلالاف النیوكلیوتیدات في السلسلة  DNAعدة قطع من حمض ال  5

                                                                   المشفرة 
  بروتینات منظمة تعمل علي توقیف عملیة النسخ ترتبط بالصامتات                 6
                    DNAبروتینات منظمة وظیفتھا تنشیط عملیة نسخ حمض ال   7
             RNAنزیم بلمرة حمض إیعمل كموقع لارتباط  DNA جزء من حمض ال  8
  نزیمات الھضم      لیوقف عمل الجینات التي تشفر لإ DNAبروتین یرتبط بحمض   9

  علیة بكتریا ایشریشیا كولاي                                  ى السكر الذي تتغذ  10
  ھرمون یتبع السترویدات                                                          11

  
 
 ) أمام العبارة غیر الصحیحة في المربع المقابل : Xأمام العبارة الصحیحة و علامة ( √) ضع علامة ( السؤال الثالث:ـ  

 العبارة  ) X( أو  ( √) م

     جزیئات مركبة من مادة دھنیة تعمل كإشارة كیمیائیةالسترویدات   1
      السكر الذي تتغذي علیة بكتریا ایشریشیا كولاي ھو اللاكتوز  2
     النسخ ھي المنشطات يالثانیة التي ترتبط بالعوامل القاعدیة وتساعد فالمجموعة   3
     بروتینات منظمة تعمل علي توقیف عملیة النسخ ترتبط بالصامتات ھي المنشطات.  4
 ھي المعززات      مكونة من الالاف النیوكلیوتیداتDNAعدة قطع من حمض  5
 بعد النسخ فقط        التعبیر الجینيولیات النواة یضبط أعند الخلایا   6
     خلال مختلف مراحل التعبیر الجیني عند الخلایا حقیقیات النواة یضبط التعبیر الجیني  7
         بعد ھضم كمیة اللاكتوز كلھا یحدث تنشیط للمحفز  8
      .    بالمحفز RNAمنع ارتباط انزیم بلمرة یقوم الكابح ب  9
    عندما تدخل بكتریا ایشیریشیا كولاي لمحیط غني باللاكتوز ینشط الكابح   10
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 اختر من العمود ( ب ) ما یناسبھ في العمود ( أ ) وذلك بوضع رقم الإجابة أمامھ : ـ  السؤال الرابع: ـ 
 المجموعة ( ب ) المجموعة ( أ ) الإجابة

 ..... 

...... 

 الصامتات •
 

 الكابحات •

 .  عملیة الترجمةتوقف  .5
 توقف عملیة النسخ. .6
 .    بالمحفزRNAنزیم بلمرة إمنع ارتباط  .7
 .    بالمنشطRNAنزیم بلمرة إمنع ارتباط  .8

 

 المجموعة ( ب ) المجموعة ( أ ) الإجابة
...... 
....... 
....... 
...... 

 .DNAبروتینات منظمة وظیفتھا تنشیط عملیة نسخ حمض  - 
بروتینات منظمة تعمل علي ضبط عملیة النسخ ترتبط بمساعدات   - 

   المنشطات
 .    المحفزب RNAنزیم بلمرة إمنع ارتباط   -  
 .لالاف النیوكلیوتیداتآمكونة من DNAعدة قطع من حمض -  

 .  العوامل القاعدیة .8
 .  المنشطات .9

 الكابحات  .10
 مساعدات المنشطات  .11
 المعززات  .12

 

 عـلل لما یأتي تعلیلاً علمیاً سلیما ً:  السؤال الخامس  :
 .قدام البط دون الدجاجأصابع أوجود غشاء جلدي بین )  1( 

              ........................................................................................................... 
 ولیات وحقیقیات النواة . أختلاف طریقة ضبط التعبیر الجیني بین إ)  2( 

            ........................................................................................................... 
            ........................................................................................................... 

 ختلاف خلایا الجسم في الشكل والوظیفة برغم وجود نفس الجینات .إ)   3(  
            ........................................................................................................... 

 نتاج خلایا سرطانیة .  إحیان لتعبیر الجیني قد یسبب في بعض الألیة ضبط اآ) فشل  4( 
         ........................................................................................................... 

 ) یستطیع الكابح منع تصنیع الانزیمات الھضمیة في البكتریا 5( 
               .......................................................................................................... 

 

 قارن بین كل مما یلي كما ھو مطلوب منك في الجدول : ـ  السؤال السادس : ـ  
 

    حقیقیات النواة   ولیات النواةأ وجھ المقارنة

یتم ضبط  ىمت
 التعبیر الجیني

  

 

    الصامتات    المعززات وجھ المقارنة

  المفھوم
 

 

 الكابحات   المنشطات    وجھ المقارنة

 ھمیةالأ
 

  

 : اذكر أھمیة أو وظیفة كل مما یلي السؤال السابع: ـ  
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 الأھمیة أو الوظیفة التركیب
  الكابح   

  المحفزات   
  المعززات
  الصامتات

 
    -ن یحدث :أالسؤال الثامن : ـ  ماذا تتوقع 

        .محیط غني بسكر اللاكتوز  إلى  E.Coliعند دخول بكتریا   -1
 ........................................................................................................... 

 .قابل مال عند ارتباط مركب المستقبل الھرمون بالبروتین -2
     ........................................................................................................... 

 
 السؤال التاسع : ـ    ادرس كل من الأشكال التالیة ثم أجب عما یلیھا من أسئلة : ـ 

  )1  ( 

       الرسم یمثل تركیب ..................... -أ
 .............) یشیر الي.. 1السھم رقم (   -ب
 ) یشیر الي.................       2السھم رقم (   -ج
 ) یشیر الي......................... 3السھم رقم (  -د 
 
 : حقیقیات النواة والمطلوبالشكل یمثل ضبط التعبیر الجیني في ) : ـ  2(  

 ) یشیر الي.........................   1ـ السھم رقم (  1

 ) یشیر الي.......................2ـ السھم رقم (  2  

                       ) یشیر الي........................  3ـ  السھم رقم (  3

 

 

 المسؤول الاستروجین ھرمون عمل یوضح أمامك الذي الرسم) : ـ 3( 

 :والمطلوب   الإناث عند...............................  عن          

 یشیر الي.   ..........    - 2     یشیر الي...............  - 1
 یشیر الي.............    – 4     یشیر الي................    - 3
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 ) الجينات و السرطان6-1) الطفرات    و ( 5-1الدرس :(

 -السؤال الأول : اختر الإجابة الصحیحة من الإجابات التي تلي كل عبارة من العبارات التالیة :
 أھم جزء في تركیب الكائن الحي وھو أساس لأداء وظائف الجسم : .1

 الأحماض النوویة□ البروتینات            □ الأجھزة                 □            الكروموسومات         □ 
 التغیر في المادة الوراثیة للخلیة یسبب طفرة وھذه الطفرة : .2

 جمیع ما سبق□ لا تؤثر في الكائن     □ القلیل منھا نافع        □           بعضھا ضار أو قاتل    □ 
 وسومیة العددیة :من أنماط الطفرات الكروم .3

 الزیادة□ الانتقال                  □ النقص                  □            التثلث الكروموسومي  □ 
 طفرة كروموسومیھ تركیبیة تحدث عندما ینكسر الكروموسوم ویفقد جزء منھ : .4

 الانتقال□ النقص                    □ التكرار                 □             الزیادة                   □ 
 طفرة كروموسومیھ تركیبیة تحدث عندما ینكسر جزء من الكروموسوم ویندمج في كروموسوم مماثل لھ : .5

 لابالانق□ الانتقال                   □ الزیادة                  □              النقص                 □ 
 طفرة كروموسومیھ تركیبیة تحدث عند كسر جزء من الكروموسوم ثم اتصالھ بكروموسوم غیر مماثل لھ : .6

 الانقلاب□ الانتقال                   □ الزیادة                 □                      النقص          □ 
ویتصل بنفس الكروموسوم في الاتجاه  طفرة كروموسومیھ تحدث عندما ینكسر جزء من الكروموسوم ویستدیر .7

 المعاكس :
 النقص□ الزیادة                   □ الانقلاب                □                    التكرار           □ 
 نمط الأجنحة المتعرج في ذبابة الفاكھة ناتج عن طفرة : .8

 الانتقال والانقلاب□ التثلث الكروموسومي          □التوحد الكروموسومي   □                         النقص    □ 
 حالة الضمور العضلي النخاعي ناتج عن طفرة كروموسومیھ نتیجة : .9

 الانقلاب□ الانتقال                           □ النقص                     □                      الزیادة       □ 

 ناتجة عن طفرة : .عین ذبابة الفاكھة القطبیة الشكل10 
 الانقلاب□ النقص                             □ الانتقال                    □                        الزیادة       □ 

 .الانتقال الروبرتسوني یتم من خلال تبادل أجزاء الكروموسومات : 11
 □17،21،14،13،12                                                □22،16،15،14،13                                                                                                                     
 □22،21،15،14،13                                                □22،21،18،16،15 

 محددة الحجم بین كروموسومین غیر متماثلین :طفرة ناتجة عن تبادل قطع كروموسومیھ غیر  .12
 نقلابنتقال والإالإ□                 الزیادة     □ نتقال الروبرتسوني           الإ□          نتقال المتبادل     الإ□ 

 طفرة تسبب ضررًا أقل من طفرتي الزیادة والنقص : .13
 جمیع ما سبق□       نتقال المتبادل  الإ□                    نقلاب          الإ□                 نتقال        الإ□ 

 طفرة تعرف باختلال الصیغة الكروموسومیة : .14
 جمیع ما سبق□ طفرة كروموسومیھ عددیة       □     طفرة كروموسومیھ تركیبیة     □             طفرة جینیة    □ 

 الكروموسومات : في حالة التثلث الكروموسومي یكون عدد .15
 □2n                            □3n                           □2n+1                                      □2n-1 

 في حالة وحید الكروموسومي یكون عدد الكروموسومات :  .16
 □0n                           □3n                            □2n-1                                       □2n+1 

 متلازمة داون ناتجة عن إضافة كروموسوم على الكروموسوم الجسمي رقم : .17
 □22                           □23                            □21                                          □24 

 إذا أثرت الطفرة في نیوكلیوتید واحد سمیت : .18
      وحید الكروموسوم                                                                                                              □ انتقال روبرتسوني                                              □ 
 طفرة التثلث الكروموسومي□       طفرة النقطة                                                □ 

 تأثیر الطفرة الناتج عن استبدال النیوكلیوتید أو نقص النیوكلیوتید یسمى : .19
 نقلابالإ□                     الزیادة             □ طفرة النقطة              □ نتقال                 طفرة الإ□ 
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 نیة :من الأسباب الرئیسیة المسببة للطفرات الجی .20

 جمیع ما سبق□ إدخال نیوكلیوتید           □ نقص نیوكلیوتید         □ استبدال نیوكلیوتید            □ 
 یعتبر مرض فقر الدم المنجلي الناتج عن ھیموجلوبین غیر سلیم ناتج عن : .21

 طفرة كروموسومیھ عددیة□  طفرة الزیادة            □ طفرة النقطة             □ طفرة النقص                   □ 

 من الأورام الأكثر ضررًا ویكون قادرًا على الانتشار : -22

 الأورام الوراثیة□       الأورام البیئیة       □ الورم الخبیث            □ الورم الحمید                   □ 
 

 ـ الورم الحمید :23
یغزو الدم                                                                                                                    □                   ینتشر في الأنسجة المحیطة                        □ 
 یحدث العدید من المشاكل□ لا ینتشر في الأنسجة المحیطة                                       □ 

 . الورم الخبیث :24
                    یؤثر على وظائف الأنسجة الأخرى                                                                                                □                                    ینتشر في الأنسجة المحیطة        □ 
 جمیع ما سبق□                                    مضر جدًا                             □ 

 . أحد الأسباب التالیة لا یعد من مسببات السرطان :25
                                              العوامل البیئیة                                                                       □ الوراثة                                                           □ 
 جمیع ما سبق□ التعامل مع شخص مصاب بالسرطان                       □ 

 : DNA. العامل البیئي الذي یمكن أن یحدث طفرات في حمض 26
 قامع للورم□          مسرطن                 □ المطفر              □ الجین                □ 

 تسمى : DNA. مسرطنات تتشابھ كیمیائیاً مع قواعد حمض 27
 قواعد موازیة□      الانبثاث                      □ مطفر               □   قامعة للأورام      □ 

 
 -مما یلي:أمام العبارة غیر الصحیحة لكل (×) أمام العبارة الصحیحة وعلامة (√) السؤال الثاني : ضع علامة 

 العبارة ) X( أو  ( √) م
 التغیر في بروتینات الخلیة لا یؤثر على تركیب الخلیة أو وظیفتھا.                              -1
 البروتینات أھم جزء في تركیب الكائن الحي وھي أساسیة لوظائف الجسم.                     -2
 یغیر البروتینات التي تصنع الخلایا.                                 DNAالتغیر في حمض     -3
 یوجد للطفرات نمطان طفرة كروموسومیھ وطفرة جینیة.                                         -4
 الطفرات الجینیة تحدث بسبب التغیر في الجین.                                                      -5
 تحدث الطفرة الكروموسومیة والجینیة في الكروموسومات الكاملة.                              -6
 بعض الطفرات لا تؤثر في الكائن الحي وعدد قلیل منھا نافع.                                     -7
 نمط الأجنحة المتعرج في ذبابة الفاكھة ناتج عن طفرة الزیادة   -8
 ).            5توجد على الكروموسوم رقم ( SMNطفرة النقص للجین المشفر لبروتین     -9

 تسبب الوفاة.                                                           SMAطفرة النقص لجین   -10
 .(X)العین القضبیة الشكل في ذبابة الفاكھة نتجت من طفرة الزیادة في الكروموسوم    -11
 طفرة النقص تحدث عندما ینكسر جزء من الكروموسوم ویندمج مع كروموسوم آخر.     -12
 معظم طفرات النقص مھلكة وقد تقتل الكائن الحي.                                                -13
 نتقال تحدث عندما ینكسر جزء من الكروموسوم ثم انتقالھ إلى كروموسوم نظیرطفرة الإ  -14
نتقال الروبرتسوني یحدث خلال تبادل قطع كروموسومیھ غیر محددة الحجم بین الإ  -15

 كروموسومین غیر متماثلین.        
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 نقلاب تسبب ضررًا أقل من طفرتي النقص والزیادة.                                              طفرة الإ  -16
وتحدث تغیرات  45في الانتقال الروبرتسوني یكون عدد الكروموسومات في الإنسان    -17

 ملحوظة في المادة الوراثیة
 الكروموسوم الذي یتشكل من اتحاد ذراعین قصیرین یتم فقدانھ بعد عدة انقسامات.                         -18
 توقف انقسام الخلایاتتجاوب الخلایا التي أصبحت سرطانیة مع الاشارات التي   -19
 نتقال یؤدي إلى إعادة ترتیب مواقع الجینات على الكروموسوم.                                           الإ  -20
 ).                                  21متلازمة داون ناتجة عن تثلث كروموسومي في الكروموسوم رقم (  -21
 یكون أنثى تیرنر.                                   (XX+44)إذا كان التركیب الجیني لخلایا الإنسان ھو    -22
 یكون ذكر كلاینفلتر.                                   (XXY)إذا كان التركیب الجیني لخلایا الإنسان ھو   -23
متلازمة تیرنر یكون الشخص المصاب أنثى تمتلك ثلاثة نسخ من الكروموسوم الجنسي   -24

(X)          . 
واحد أو أكثر  (X)متلازمة كلاینفلتر یكون الشخص المصاب ذكر یمتلك كروموسوم    -25

 .(XY)زیادة عن الكروموسومین الجنسیین 
 الطفرات الجینیة ھي تغیرات في تسلسل النیوكلیوتیدات على مستوى الكروموسوم.                          -26
 تؤثر الطفرة في نیوكلیوتید واحد فتسمى طفرة النقطة.                                          -27
 إزاحة الإطار  قد ینتج عن استبدال قاعدة مفردة في الجین المشفر للھیموجلوبین طفرة  -28
 تتجاوب الخلایا السرطانیة مع الاشارات التي توقف انقسام الخلایا.                              -29
 الورم الحمید یغزو الأنسجة المحیطة ویكون مضرًا جدًا.                                                -30
 .العامل الذي یساعد أو یسبب حدوث السرطان ھو العامل المسرطن   -31
 الجینات القامعة للأورام مسئولة عن نمو الخلایا السرطانیة.                                       -32
 وتسمى قواعد موازیة.           DNAبعض المسرطنات تتشابھ كیمیائیاً مع قواعد حمض   -33
تتوقف قدرة المركبات الكیمیائیة على إحداث السرطان حسب قدرتھا على إحداث    -34

 .الطفرات
 
 -السؤال الثالث : اكتب الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل علیھ كل عبارة من العبارات التالیة : 

 العبارة المصطلح العلمي م
 التغیر في المادة الوراثیة للخلیة.                                                                                1
 التغیرات في بنیة الكروموسوم أو تركیبھ.                                       2
 انكسار الكروموسوم وفقد جزءًا منھ.  3
 انكسار جزء من الكروموسوم واندماجھ في كروموسوم مماثل لھ.           4
 انكسار جزء من الكروموسوم ثم انتقالھ إلى كروموسوم آخر غیر مماثل.     5
 استدارة الكروموسوم رأساً على عقب.                                             6
واستدارتھ حول نفسھ لیعود ویتصل بالكروموسوم نفسھ  انكسار جزء من الكروموسوم  7

 تجاه المعاكس.  في الإ
طفرة كروموسومیھ تسبب اختلالاً في عدد الكروموسومات في خلایا الكائن وتعرف   8

           باختلال الصیغة الكروموسومیة.                                                                                                 
 تبادل قطع كروموسومیھ غیر محددة الحجم بین كروموسومین غیر متماثلین                    9

 ).21متلازمة ناتجة عن وجود كروموسوم إضافي للزوج الكروموسومي الجسمي رقم (  10

 في أنثى الإنسان.                            (X)متلازمة ناتجة عن نقص كروموسوم جنسي   11
 تغیرات في تسلسل النیوكلیوتیدات على مستوى الجین.                                         12

 طفرة تؤثر في نیوكلیوتید واحد.                                                                       13



23 
 

 مرض یسبب نموًا غیر طبیعیاً للخلایا.                                                             14

 كتلة من الخلایا السرطانیة.                                                                           15
 الجین الذي یسبب سرطنة الخلایا.                                                                   16

 جینات مسئولة عن منع نمو الخلایا الأورام السرطانیة وتعرف بمضاد جین الأورام.      17
 .  DNAالعامل في البیئة الذي یمكن أن یحدث طفرات في حمض   18

 العامل الذي یسبب أو یساعد في حدوث السرطان.                                               19

طفرة كروموسومیھ تسبب اختلالاً في عدد الكروموسومات في خلایا الكائن وتعرف   20
                                             باختلال الصیغة الكروموسومیة.                                                               

 

 -السؤال الرابع : علل كلا مما یلي تعلیلا علمیا سلیماً :
 تعد البروتینات أھم جزء في تركیب الكائن الحي وھي أساسیة لأداء وظائف الجسم. .1

.......................................................................................................................... 
 تغیر تركیب بروتینات الخلایا . – 2
  .......................................................................................................................... 

 تسمیة الطفرات الكروموسومیة والطفرات الجینیة بھذا الاسم . -  3
        .......................................................................................................................... 

 حدوث الطفرة الكروموسومیة العددیة . -  4
   ......................................................................................................................... 
 
 والانتقال الجینیة إنتاج بروتین مختلف  .ینتج من طفرات النقص  - 5
  .......................................................................................................................... 

 طفرة الانقلاب تسبب ضررًا أقل من طفرتي الزیادة والنقص  . -  6
  .......................................................................................................................... 

 تعرف متلازمة داون بالتثلث الكرموسومي . -  7
     .......................................................................................................................... 

 إصابة الأطفال بمتلازمة داون  . - 8
       .......................................................................................................................... 

 .كلاینفلتر ذكر لدى الممیزة الأنثویة الملامح بعض ظھور - 9
          .......................................................................................................................... 

               الإصابة بمرض فقر الدم المنجلي. -  10

     .......................................................................................................................... 

 تتكاثر الخلایا السرطانیة بدون توقف. -  11
    ......................................................................................................................... 
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 نمو الخلیة عملیة منظمة للغایة. -  12
     .......................................................................................................................... 
 تسبب القواعد الموازیة خللاً وراثیاً. -  13
     .......................................................................................................................... 
      
 في تطور السرطان  .  رئیسیاً  تؤدي العوامل البیئیة دوراً    -  14

         .......................................................................................................................... 
 : ناقصوأكمل ال ةالتالی السھمیة اتتفحص المخطط: السؤال الخامس 

 

  
  
  

  

                                                                                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : اجب عن الأسئلة التالیة تابع السؤال الخامس : 
 ؟ي الطفرة الكروموسومیة التركیبیةاذكر أنماط الانتقال ف .1

.......................................................................................................................... 
             ؟رئیسیة المسببة لطفرات الجیناتعدد الأسباب ال .2

.......................................................................................................................... 
 ما ھو سبب نشوء نوع من القطط النادرة عدیمة الفراء ؟ . .3

     .......................................................................................................................... 
 عام ؟ ما ھو سبب حدوث الطفرات  بشكل .4
   .......................................................................................................................... 

   .......................................................................................................................... 
 ما المقصود بطفرة النقطة ؟ .5

.......................................................................................................................... 

 طفرة كروموسومیة عددیة

1- 

 الإنقلاب الزیادة
2- 

 الربرتسوني المتبادل

 الأورام
3- 
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 ما المقصود بالانبثاث؟ .6
          .......................................................................................................................... 

 ماذا یحدث عند حدوث طفرة إدخال أو نقص ؟ .7
.......................................................................................................................... 

 ما ھو سبب تكوین الھیموجلوبین المنجلي ؟ .8
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  .......................................................................................................................... 
 الثلاثة الأساسیة التي تجعل جین عامل النمو  مسببا للأورام ؟ما ھي الطرق  .9
 ........................................................................................................................    -أ 
       .......................................................................................................................    -ب     
 ......................................................................................................................... -  ج    
 

 ن یحدث عند حدوث طفرة في جین عامل النمو ؟أ.  ماذا تتوقع 10
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 ؟ لى توقف عملھإعند حدوث طفرة في الجینات القامعة للأورام تؤدي أن یحدث .  ماذا تتوقع 11

 ................................................................................................................. 
تنتج عنھ نسخ متعددة من جین عامل نمو    DNAن یحدث عند حدوث خطأ في تضاعف حمض ال أماذا تتوقع   .13

 مفرد؟.
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 جین عامل النمو على الكروموسوم بفعل الانتقال ؟ن یحدث عند حدوث تغیر موقع أ.  ماذا تتوقع 12
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 لى توقف عملھ ؟أدت أورام وث طفرة في الجین المضاد لجین الأن یحدث عند حدأ.  ماذا تتوقع 13
 ................................................................................................................. 

 ؟  DNAفي حمض  . كیف تسبب المسرطنات تغیراً 14
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        ................................................................................................................. 
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 العلاقة بین الانقسام الخلوي والسرطان ؟.  ما ھي 17 
     ................................................................................................................. 
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     .................................................................................................................  

 -السؤال السادس : قارن بین كل مما یلي طبقا لأوجھ المقارنة بالجدول المرفق  : 
 الانقلاب الانتقال الزیادة النقص وجھ المقارنة
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 الروبرتسونينتقال غیر الإ نتقال الروبرتسونيالإ وجھ المقارنة
 
 

 كیفیة حدوثھ
 

  

 
 

 الطفرة الكروموسومیة الطفرة الجینیة وجھ المقارنة
 

 المفھوم
  

 

 وحید الكروموسومي التثلث الكروموسومي وجھ المقارنة
   السبب

 

 حالة كلاینفلتر حالة تیرنر وجھ المقارنة
   الجنس

   السبب

   العدد الصبغي

   الأعراض

 
 الورم الخبیث الورم الحمید وجھ المقارنة

 
 المفھوم

  

القدرة على 
 الانتشار

  

 
 العامل المسرطن العامل المطفر وجھ المقارنة

   المفھوم
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 نواع الطفرات التالیة بحسب الجدول التالي :  مع إكمال الجدول : أقارن بین 

 تأثیر الطفرة ةخغیر المنسو   DNAسلسلة  نوع  الطفرة
 

 

 سلیم جین من ناتج بروتین

 

  استبدال

   

 

  

      

 

 تماما مختلف الاطار  ببتید زاحةإ

 نقص
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 الفصل الثاني  : ثورة التقنية الحيوية

) تطبيقات الهندسة الوراثية 3-2) الهندسة الوراثية    و (2-2)  التقنية الحيوية    و ( 1-2الدروس :(  

 -الإجابة الصحیحة من الإجابات التي تلي كل عبارة من العبارات التالیة :السؤال الأول : اختر 
 تسمى عملیة السماح للكائنات الحیة بالتزاوج لتنتج نسل یحمل صفات مرغوب فیھا بـ :  -1

                   الكمیر                الھندسة الوراثیة              الاستنساخ      الانتقائیة  التربیة 
 :أجیال نقیة النسل من خلال علىیمكن الحصول   -2

           التوالد الداخلي                  التوالد الخارجيتشذیبDNA             الطفرات  الوراثیة 
 یتراوح الوقت اللازم لتھجین النباتات للحصول علي محاصیل ذات نوعیة جیدة بالطریقة التقلیدیة:-3

    أیام      10-5من          شھور             10-5من  سنوات   10-5من      سنة . 15-12من 
 استطاع العلماء إنتاج بكتیریا قادرة على ھضم الزیوت عن طریق : -4
              الاستنساخ             طفرة كروموسومیة        طفرة جینیة            . تربیة انتقائیة 
 یؤدي استخدام مواد تمنع انفصال الكروموسومات أثناء الانقسام المیوزي إلى حدوث طفرات: -5
 كروموسومیة عددیة                كروموسومیة تركیبیة               جینیة        تشذیب الـDNA. 
 باستخدام : DNAتمكن العلماء من صنع ملایین النسخ لقطعة من  -6
    الفصل الكھربائي للھلام   تفاعل البلمرة المتسلسل           الحرارة فقط        تشذیب الـDNA. 
 الذي تم تغییر تتابع القواعد النتیروجینیة فیھ بـ  :   DNAیسمى جزئ الـ  -7

DNA  مھجن       DNA                        مؤشب   تفاعل البلمرة المتسلسل بلمرةDNA. 
 یمكن إضافة صفة مقاومة الآفات الزراعیة في النباتات التي لا تتوفر بھا عن طریق: -8

   التربیة الانتقائیة                           التھجین               الطفرات المستحدثة. الھندسة الوراثیة 
 استخدام الكائنات الحیة لإنتاج منتجات یحتاج إلیھا البشر ب :   -9
  التربیة الانتقائیة                                  التھجین          التقنیة الحیویة        .الكمیر 

 جمیع ما یلى ینطبق علي حیوان الكمیر ماعدا : -10 
                                             لا ینتج في الطبیعة       یكون عقیما 

                   یتشكل من لاقحتین مختلفتي المنشأ         یكون قادراً على نقل جینات الماعز أو الخروف 
 بویین متشابھین ومرتبطین وراثیا من أجل المحافظة على صفة معینة بـ :لأتین  و نباتزاوج حیوانین أ  -11
             التھجین                التوالد الداخلي                        الطفرات الجینیةالطفرات الكروموسومیة 
 أحد طرق التربیة الإنتقائیة التالیة تتیح  الفرصة لظھور أمراض متنحیة ضمن الأجیال ھي : -12

                  التھجین          التوالد الداخلي               الطفرات الجینیة          وموسومیةالطفرات الكر 
 جمیع ما یلي صحیح بالنسبة للطفرة الكروموسومیة المستحدثة ماعدا : -13
                 یتم فیھا منع أنفصال الكروموسومات 

       تؤدي الكروموسومات المضاعفة إلى موت النباتات 
           ینتج عندھا خلایا بھا عدد مضاعف للكروموسومات مرتین او ثلاثة 
       تحدث أثناء الانقسام المیوزي 
 تتمیز الھندسة الوراثیة عن التھجین الانتقائي بأنھا :  -14
                                            تستغرق عدة أجیال      تتم ببطء 
         تغیر الجینات خلال وقت أقصر                     یمكن أن تحدث طبیعیا 
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 إنزیمات القطع بأنھا :تتمیز   -15
 (   ) تتعرف على تتابع أزواج نیوكلیوتیدات محددة      (   ) یقطع الروابط التساھمیة عند تتابع قواعد محددة    
 (   ) لكل إنزیم قطع تتابع محدد                             (   )  جمیع ما سبق    

 
 المتكونة یكون   DNAدورات فإن عدد نسخ :  5في تفاعل البلمرة المتسلسل إذا تم عمل   -16  

25                                                              16                           3210                
  ECOR1أحد الأشكال التالیھ صحیح بالنسبة لإنزیم  -17

 
                                                                                                      

 تھدف الھندسة الوراثیة إلى : -18
                                   .التعرف على الجینات     .تصنیع جینات جدیدة 
                      .استنساخ الجینات                    .جمیع ما سبق    

                      
 تستخدم الھندسة الوراثیة حاملاً ( ناقلاً ) للمادة الوراثیة مثل : -19

                                             .البلازمیدات     .الفیروسات 
                                       .الفاجات                 .جمیع ما سبق 

 مما یلي لیست من تطبیقات الھندسة الوراثیة في المجال الزراعي :واحدة  -20
     .جعل المحاصیل مقاومة للآفات و مبیدات الأعشاب           .إنتاج جذور تقاوم الجفاف 
        .إنتاج فاكھة و خضار تناسب التسویق و التخزین       الصحّي الصرف میاه معالجة.  . 

 یست من تطبیقات الھندسة الوراثیة في التطبیقات الصناعیة :واحدة مما یلي ل -21
               .استنساخ الخلایا البكتیریة لتكوین الكیموسین         .معالجة میاه الصرف الصحّي 
    .تحویل السلیلوز في جدران خلایا النبات إلى زیت الوقودصحیحة إجابة توجد لا.  . 

 فوائد عدیدة منھا :للھندسة الوراثیة  -22
        .الكشف المبكر عن العدید من الأمراض الوراثیة           .الكشف عن خفایا الحمض النووي 
                  .تطویر الصناعة و الزراعة و الطب            سبق ما جمیع.   

 
 أمام العبارات  الغیر صحیحة لكل مما یأتي:)   xأمام العبارة الصحیحة وعلامة ((√) ضع علامة  - السؤال الثاني

 العبارة ) X( أو  ( √) م
 نتقائیة ھي استخدام كائنات حیة لإنتاج منتجات یحتاج إلیھا البشر.التربیة الإ  1
 یعتمد كل من الكائن الھجین والكمیر على التقنیة الحیویة للحصول علیھما.     2
إخصاب حیوان منوي وبویضة من أبوین من النوع نفسھ عن لاقحة تتشكل من ینتج الكمیر  3

. 
 من حیوانین مختلفین في النوع.منحدرتین ینتج الكائن الھجین عن لاقحتین   4
 من أنسجة حیوانین. یتضمن جسم الكمیر خلیطاً   5
 الكمیر حیوان یمكن أن ینتج في الطبیعة من دون تدخل الانسان .  6
 . التربیة الانتقائیة للمحاصیل قبل اكتشافات مندل الوراثیةبإجراء المزارعون  بدأ   7
 یتم التھجین عن طریق الجمع بین صفات من نبتتین من النوع نفسھ ذات  صفات متشابھة   8
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 ذات الصفات المرغوب فیھا ھي نتیجة للتربیة الانتقائیة . نبتة القمح (بعلبك)  9
 .ما تحدث تھجینات النباتات بطریقة غیر منضبطة نسبیاً  غالباً   10
 ذات نوعیة  جیدة . اصیلالتقلیدي وقتا قصیرا لإنتاج محتستغرق برامج التھجین    11
 . ینتج عن برامج التھجین التقلیدیة أصناف نباتات جدیدة لھا القدرة على البقاء عقوداً   12
 لى جیل .إلمحافظة على صفة معینة من جیل لیھدف التوالد الداخلي   13
 من ممیزات التوالد الداخلي أنھ یمنع ظھور أمراض متنحیة ضمن الأجیال .  14
یني متشابھ  اللاقحة ومتحدرة من یشترط في التوالد الداخلي في الحیوانات أن تكون ذات تركیب ج  15

 سلاف محددة.أ
وجود تنوع في صفات موروثة معینة  منتشرة بین نتقائي شبھ مستحیل دون التھجین الإ  16

 الجماعات.
 یمكن زیادة التنوع الجیني في المجتمعات من خلال تحفیز حدوث عملیة الطفرة .  17
 المصدر الأساسي للتنوع الجیني ھو حدوث عملیة الطفرة .  18
 كل نتائج عملیات الطفرات سلبیة .  19
حجم البكتیریا كلما زاد فرص حصول الطفرات الجینیة المتعددة  ضمن مادتھا  صغركلما   20

 الوراثیة 
 لى موت الحیوانات والنباتات .إیؤدي تعدد المجموعة الكروموسومیة   21
 النباتات ذات المجموعات الكروموسومیة المتعددة تكون أكثر قوة وأكبر حجماً.   22
 في مواقع غیر محددة  DNAي قدرتھا على قطع حمض نزیمات القطع فإتكمن أھمیة   23
  من كائن حى لآخر . DNAتسمح الھندسة الوراثیة بنقل قطع حمض   24
 .یمكن للھندسة الوراثیة تغییر الجینات في خلال وقت طویل  25
 .ن تسمح بتشخیص الفرد من خلال خصلة من الشعرألا یمكن للھندسة الوراثیة   26
 .لى قطع قبل عملیة الفصل الكھربائي للھلامإ DNAیقطع    27
 نزیم قطع تتابع محدد وموقع محدد للقطع .إلكل   28
 .DNAتساعد تقنیة تفاعل البلمرة المتسلسل على تكوین نسخة واحدة من جزئ    29
 .في المختبر ولیس في الكائنات الحیة  DNAتفاعل البلمرة المتسلسل طریقة لنسخ قطع   30
 بطرق متعددة . DNAیمكن تغییر تتابعات القواعد النیتروجینیة في   31
 نزیمات الربط .إنزیمات القطع وإباستخدام  DNAیتم تشذیب   32
 الإنسولین ھو ھرمون ینتج طبیعیاً بواسطة البنكریاس ، و یُنظّم كمیة البروتین في الدم.                    33
 في الدم.                  الجلوكوزالإنسولین ھو ھرمون ینتج طبیعیاً بواسطة البنكریاس ، و یُنظّم كمیة    34
یُمكن لجین إنتاج الإنسولین أن یدخل إلى بلازمید البكتیریا لإكثاره و إنتاج سكر    35

 الجلوكوز.              
 عند مواقع محدّدة .                                            DNAتقوم إنزیمات القطع بقطع حمض   36
 البلازمید تكون متكاملة .                       DNAللإنسان و قطعة  DNAالأطراف اللاصقة لقطعة   37
     مؤشب بواسطة إنزیم القطع .                      DNAیدخل جین الإنسولین إلى البلازمید ، فینتج   38
یُعتبر إنتاج فاكھة و خضار تُناسب التسویق و التخزین من تطبیقات الھندسة الوراثیة في المجال    39

 الزراعي
مباشرةً في خلیة جلد  DNAیُمكن إنتاج حیوانات معدّلة وراثیاً من خلال حقن قطعة من    40

 الحیوان .        
 الھندسة الوراثیة مكنت البكتیریا من إنتاج ھرمون مُحفزّ لإدرار الحلیب لدى الماشیة .                       41
 تُستخدم الكائنات المھندسة وراثیاً في إنتاج الجبن .                                                       42
لعلاج بعض أمراض الإنسان التي یصعب علاجھا أمد العلاج الجیني الباحثین بأداة جدیدة   43

           . 
                                      ي في تجارب الھندسة الوراثیة . لا یوجد أي مخاوف من التماد   45
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 أكتب الاسم أو المصطلح المناسب لكل من العبارات التالیة : السؤال الثالث : 

 م المصطلح العلمي العبارة
 1           .استخدام الكائنات الحیة لإنتاج منتجات یحتاج إلیھا البشر 

 طریقة لتحسین النوع عن طریق السماح للكائنات ذات الصفات المرغوبة بالتزاوج لتنتج 
                               .نسلاً یحمل ھذه الصفات المرغوبة  

 2 

صفة معینة من  سلالة نفسھا من أجل المحافظة علىتزاوج حیوانین أو نباتین متشابھین من ال
                                                          . جیل إلى  جیل

 3 

 4                                                      .  أنزیم یجعل الیراعات تشع 
 5                                                                                            . على المستوى الجزیئي ستعانة بھا لتحدید الجینات أو تغییرھاتقنیة یمكن الإ 
 بحسب أطوالھا على مادة شبھ صلبة من الھلام بعد تعریضھا  DNAفصل قطع حمض  الـ  
                                                              . لحقل كھربائي 

 6 

 7         . عند تتابعات نیوكلیوتیدیة محددة  DNAأنزیمات تقطع حمض  
 8                                                                                              . المؤلفة من عدد قلیل من النیوكلیوتیدات غیر المزدوجة DNAأطراف قطَِع الـ 

 9                                                                         . في المختبر ولیس في الكائن الحي DNAطریقة لنسخ قطعة من حمض  
 DNA 10        . صیاغتھ مُعاد أو تم إعداده من أجزاء ذات مصادر مختلفة مؤشب 

 11             .نسخ عن الجیناتعملیات الهندسة الوراثیة التي تُستخدم لإنتاج 

 12  .منفصلة عن الكروموسوم البكتیري DNAقطع حلقیة صغیرة من حمض  

 13  .هرمون یُنتج طبیعیاً بواسطة البنكریاس ، و یُقلّل كمیة الجلوكوز في الدم 

 14                                      عند مواقع محدّدة . DNAإنزیمات تقوم بقطع حمض  

 15     مُؤشّب . DNAإنزیم یعمل على ربط الجین بالبلازمید لتكوین  

 16  .ضطراب الوراثي بجین سلیم فاعلفیها استبدال الجین المُسبّب للإ لعملیة التي یتما

 17    مرض یتصف بعدم تخثّر الدم ، فالمصابین به ینقصهم البروتین اللازم لذلك .

 

 : أتي علل لما یالسؤال الرابع : 
  ى.خرألى نجاح في بعض النباتات وأقل نجاحا فى تھجینات إدت الطرق التقلیدیة لتھجین النباتات أ -1

.................................................................................................................... 
.      متشابھ التحمل الموروثات ذات التركیب الجینى  حیواناتو أفى التوالد الداخلى یجب اختیار نباتات  -2       

.................................................................................................................... 
 . عزل الحیوانات التى  تملك صفات غیر مرغوبةلى إفى التوالد الداخلى یضطر العلماء  -3

.................................................................................................................... 
 .قیام العلماء بالطفرة المستحثة -4

.................................................................................................................... 
 .فى البكتریا فرص الحصول على الطفرات الجینیة المتعددة والمتنوعة كبیرة جداً  -5

.................................................................................................................... 
 .تستخدم الإشعاعات والمواد الكیمیائیة كمطفرات لإحداث طفرات جینیة مستحثة   -6

.................................................................................................................... 
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 .ثناء الطفرات الكروموسومیة المستحثةأتضاف مواد كیمیائیة معینة  -7
.................................................................................................................... 
 .الوراثیة الھندسةفى نزیمات القطع إاستخدام  -8

.................................................................................................................... 
 .تھدف الھندسة الوراثیة لإنتاج كائنات معدلة وراثیاً  -9 

.................................................................................................................... 
 .ومضاعفة ھذه النسخ DNA  ئجزء معین من جزلى تكوین نسخ عدیدة من إتھدف تقنیة تفاعل البلمرة المتسلسل   - 10

       ................................................................................................................... 
 قد یُصبح یوماً ما الضماد البیولوجي المُهندس وراثیاً علاجاً للجروح . -11

.................................................................................................................... 
 یُمكن تطبیق الهندسة الوراثیة على المحاصیل . -12

.................................................................................................................... 

 یُمكن إنتاج فاكهة و خضار جدیدة تنُاسب التسویق و التخزین . -13

.................................................................................................................... 
  تم تغییر الجین المسؤول عن نضج الطماطم و نسخه .     -14

   .................................................................................................................... 
 لتطبیقات الهندسة الوراثیة أهمیة كبیرة في مجال الطب . -15

.................................................................................................................... 
 یختلف العلاج الجیني عن اللقاحات و الأدویة المعالجة . -16

.................................................................................................................... 
 غالباً ما تُستخدم الفیروسات كنواقل للجینات . -17

.................................................................................................................... 
 لتقنیة الهندسة الوراثیة فوائد عظیمة . -18

.................................................................................................................... 
    یوجد مخاوف كثیرة من التمادي في تجارب الهندسة الوراثیة .      -19

.................................................................................................................... 

.................................................................................................................... 
 ھمیة ( وظیفة ) كلاً من :أ السؤال الخامس : اذكر
 الأھمیة المصطلح

  الحیویة التقنیة
  الانتقائیة التربیة

  التھجین
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  الحیوانات فى الداخلي التوالد
  المستحثة الطفرات

  للبكتیریا الجینیة الطفرات
  للنباتات  لكروموسومیةا الطفرات

  الوراثیة الھندسة
  الیراعات في  اللوسیفیراز نزیمإ

  للھلام الكھربائي الفصل تقنیة
  بنیةال فى التحكم فى القطع نزیماتإ

  المتسلسل البلمرة تفاعل تقنیة
  الجین استنساخ

  البلازمیدات
  القطع إنزیمات

  الإنسولین
  انزیم الربط

  العلاج الجیني
الفیروس المعدل وراثیاً في العلاج 

 الجیني
 

 

  :   یحدث أن تتوقع ماذا السؤال السادس : 
                                      . سدیتھأ نزع تم سلموني خرآ قمح نبات مع سیفوم قمح نبات تلقیح تم   1-

       .................................................................................................................... 
                                                             .نسبیاً  منضبطة غیر بطریقة تھجینات تمتإذا  2-   

      .................................................................................................................... 
 . مرغوبة صفات تحمل نفسھا السلالة من الأبناء بین الداخلي التوالد عملیة تكررت    3-

.................................................................................................................... 
           .الجینیة الطفرات تحفیز طارإ فى شعاعاتإ لىإ البكتریا من كبیرة مجموعة تعرضت 4-  
      .................................................................................................................... 
                                                         .متعددة كروموسومیة مجموعة بالنباتات وجدت 5-   

        .................................................................................................................... 
                                                                .التغیرات بعض لھا حدث وأ الجینات عولجت   6-

.................................................................................................................... 
 . DNA حمض عینة لىإ القطع نزیمإ ضیفأ 7-  

.................................................................................................................... 
   باستخدام  يالح الكائن فى الموجودة DNA حمض من سلسلة لىإ DNA حمض من مصنعة مضاعفة سلسلة ضیفتأ 8-  
                                                                                                     . خاصة إنزیمات       

.................................................................................................................... 
   ؟ القطع نزیماتإب قطعھ بعد DNA فى لاصقة طرافأ تنتج لم  9-

.................................................................................................................... 



34 
 

 

 ادرس كل من الأشكال التالیة ثم أجب عما یلیھا من أسئلة : ـالسؤال السابع :
 كمیر :      في الشكل المقابل صورة للحیوان المسمى   -1

 سئلة  التالیة :والمطلوب أجب عن الأ 
 :   ما المقصود بالتقنیة الحیویة  -أ 

   ...................................... ...................................... 
 كیف ینتج الحیوان  الذي لھ صفة الكمیر ؟ -ب 

...................................... .....................................

.................................................................................. 
 نتاج ؟الحیوان الكمیر من حیث طریقة الإ قارن  بین الحیوان الھجین و  -ج  

    ............................................................................ ...................................... 

الرسم الذي أمامك یوضح حصاناً قوى البنیة أبیض اللون وھو نتیجة  عدة محاولات متتالیة لھجین حصان بني  -2
 اللون قوي البنیة و فرس بیضاء اللون ضعیفة البنیة :

 التالیة:سئلة والمطلوب أجب عن الأ
 :  نتقالیةما المقصود بالتربیة الإ -أ 

...................................... ...................................... 
 لیھا العلماء من تجارب مندل؟إوصل تمن النتائج التي  اً اذكر بعض -ب  

  1  -   ............................................................................. 

2    -  ...................................... ...................................... 

 المطلوب أجب عن الأسئلة التالیة؟ ،نبات القمح  الرسم المقابل یوضح عملیة تھجین  -3

 ؟  ما الھدف من ھذه العملیة -أ 

...................................... ...................................... 

 ؟ )3ب. ما اسم السلالة الناتجة على الرسم رقم (

...................................... 

 التي تتمتع بھا ؟الجدیدة ج. ما ھي الصفات 

...................................... ...................................... ......................................  
 ذات نوعیة جیدة؟ اصیلفي التھجین لإنتاج مح كم المدة الزمنیة التي تستغرقھا ھذه الطریقة التقلیدیة  -د 

...................................... ...................................... ......................................  
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الشكل المقابل یوضح عملیة التوالد الداخلي و التوالد الخارجي لأحد أنواع الخیول و المطلوب أجب  عن الاسئلة   -4
 التالیة:

 ما المقصود بالتوالد الداخلي؟ - أ

...................................... ...................................... .............  
 ما ھي فوائد (ایجابیات)التوالد الداخلي؟ - ب

 ...................................... ...................................... ......................................  
 ما ھي سلبیات التوالد الداخلي ؟  - ج

...................................... ...................................... ......................................  
 كیف تمكن العلماء من إنتاج نسل نقي ؟ - د

 ...................................... ...................................... ......................................  
 

 تعرضت لطفرات  فتحولت جینیاً لتصبح قادرة على ھضم  التي أحد أنواع البكتریا یوضح  الشكل المقابل -5

 والمطلوب أجب عن الأسئلة التالیة: الزیوت      
 ؟ حداث الطفرة صناعیاً إكیف یمكن  - أ

...................................... ...................................... .............. 
 ؟  ظھور صفات جدیدة في الكائنات الحیة إلىكیف تؤدي الطفرة  - ب

...................................... ...................................... ......................................  

 ...................................... ...................................... ......................................  

 ؟ كیف یمكن الاستفادة من ھذه البكتریا الموضحة بالشكل على المستوى البیئي -ج 

 ...................................... ...................................... ......................................  

 
 : جب عن الأسئلة التالیةأالشكل المقابل یوضح سمكة الزبیرا المعدلة وراثیاً. و المطلوب  -6

  ؟  مات الھندسة الوراثیةااذكر بعض من استخد     

 ...................................... ...................................... ....................  

 
 
 ؟  مامك و اكمل البیاناتأتعرف على الرسم الذي   - 7 

1    - ......................................   

2 -  ...................................... 

3  -  ...................................... 
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 والمطلوب أجب عن الاسئلة التالیة:  DNAنزیم القطع ل إالشكل المقابل یمثل طریقة عمل   - 8 

 نزیمات القطع ؟إما المقصود ب -أ 

 ........................................................................ ...................................... 
 ؟DNA عینة حمض إلى نزیم القطع إضافة إماذا یحدث عند  -ب

   ................................................................................. 

 ؟ولماذا سمیت بذلك  ج. ما المقصود بالأطراف اللاصقة

................................................................................................................ 

 .یوضح الشكل المقابل تقنیة  تفاعل البلمرة المتسلسل و المطلوب أجب عن الأسئلة التالیة: - 9

 ؟  ما أھمیة ھذه التقنیة -أ 

 ...................................... ................................ 

...................................... ................................. 

 ؟ دورات سوف تنتج بعد خمس  DNAكم قطعة من  -ب 

  ............................................................. 

 

 تعرف على الشكل المقابل ثم أكمل البیانات    ؟  -10

1. ................................................. 

2. ................................................. 

3. ................................................. 

 

 بین كل من  : ن قار : السؤال الثامن

 الكمیر الھجین وجھ المقارنة
   طریقة التكوین

   تدخل الانسان في انتاجھ 
 

 

 

1 

2 

3 
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 البلمرة المتسلسلتفاعل  الفصل الكھربائي للھلام وجھ المقارنة
 

 المفھوم
 

  

 

 إنزیم الربط إنزیمات القطع وجھ المقارنة
   الأھمیة

 

 البكتیریا المعدّلة وراثیاً  الحیوانات المعدّلة وراثیاً  وجھ المقارنة
   آلیة حدوثھا

 

 نبات القمح ( السیفوني ) نبات القمح ( السلموني ) وجھ المقارنة
   السنبلة

   الإستخدام

   الإنتاجیة

للأمراض  المقاومة
 والحوادث الزراعیة

  

   إرتفاعھا

 

 المتعددة الكروموسومیة المجموعة وجھ المقارنة
 النبات في

 المتعددة الكروموسومیة المجموعة
 الحیوان في

   الكائن موت
 

 الداخلي التوالد عیوب الداخلي ممیزات التوالد وجھ المقارنة
   عدد المطلوب

 

 

 أجب عن الأسئلة التالیة :السؤال التاسع :

  عدّد تطبیقات الهندسة الوراثیة في المجال الزراعي :                                         -أ

   ................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................ 
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  عدّد تطبیقات الهندسة الوراثیة في المجال الحیواني :                                          -ب

   ................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................ 

 عدّد تطبیقات الهندسة الوراثیة في التطبیقات الصناعیة : -ج 

................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................ 

 عدّد تطبیقات الهندسة الوراثیة في الطب : -د. 

................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................ 

 عدّد مخاوف التمادي في تجارب الهندسة الوراثیة : -و  

  ................................................................................................................................ 

  ................................................................................................................................ 
 

 -ادرس الأشكال التالیة ، ثم أجب عن الأسئلة التالیة :  السؤال العاشر :
   الشكل التالي یوُضّح خطوات عملیة إنتاج الإنسولین البشري داخل خلیة بكتیریة ، أكتب البیانات : - أ

   

1 -  ...................    2  - ...................... 

4 -    ..................... 5 - ...................... 

 

 

 

 ؟  DNAما هي خطوات إنتاج الإنسولین باستخدام تقنیة  -

1  -  ............................................................................................................................ 

 2 - ................................................................................................................................  

3 - ......................................................................................................................... 
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 4 - ................................................................................................................................ 

 5 - ................................................................................................................................ 

 

 الشكل التالي یوضّح إحدى طرق العلاج الجیني التي استخدمھا الباحثون . و المطلوب :  -ب

 ............................. ) يُشير إلى ... 1السهم رقم (  -

 ............................. ) يُشير إلى ... 2السهم رقم (  -

 ............................. ) يُشير إلى .. 3السهم رقم (  -

 ...............................) يُشير إلى .. 4السهم رقم (  -

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل الثالث : الجينوم  البشري

 ) كروموسومات الانسان 1-3الدرس ( 

 الصحیحة والأفضل من بین الإجابات التالیة لكلاً من العبارات التالیة :اختر الاجابة  -: السؤال الاول
 من الجینات الأولى التي تعرف علیھا العلماء في الإنسان : -1

 جین فصیلة الدم  صلع جین ال     جین الطول  ذن المشعرة جین الأ     

 )1 (  

 )3 (  

 )2 
 

 )4 
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 للجھاز العصبي على الكر وموسوم  الجسمي رقم :یحمل الجین المرتبط بداء التلیف العصبي وھو ورم  یسبب مرض  -2

 5رقم    21رقم      22رقم    23رقم   

 المعادلة العامة لعدد الكروموسومات لخلیة جسمیة ذكریة في الإنسان ھي : -3

XX44     44XY    XX22   22Y      

 الإنسان تعرف بعملیة :عملیة إعادة ارتباط الكروموسومات أثناء الإنقسام المیوزي  عند  -4

  الارتباط   الطفرة    العبور   الإنقلاب     

 یظھر الكروموسوم الجنسي الأنثوي المعطل على شكل عصا الطبل في :   -5

 الخلایا العصبیة  كرات الدم البیضاء   خلایا الدم الحمراء  خلایا النسیج الطلائي  ) أ

 وموسوم: متحكم في لون الفرو یقع على الكرالأبیض والأسود والبني لأن الجین الیظھر لون فرو أناث القطط باللون  -6

  الذكريY   الأنثوي والذكريXY  الكروموسومات الجسمیة  الأنثويX 

 ) أمام العبارة الخاطئة أمام العبارة الخاطئة :x( أمام العبارة الصحیحة وعلامة )✓(   ضع علامة  -السؤال الثاني :

 العبارة ) X( أو  ( √) م
 الحیة.   یأخذ كل جین مكاناً محدداً على الكروموسوم الواحد ولا یتغیر في خلایا النوع الواحد للكائنات  1

 أصغرالكروموسومات الجسمیة في الإنسان وتحمل العدید من الجینات 21/22یعتبر الكروموسومان   2

 . 44XXجسمیة ذكریة في الإنسان ھي المعادلة العامة لعدد الكروموسومات لخلیة   3

 الكروموسومات الجنسیة في خلیة جسدیة ذكریة متماثلة .  4

 على جین یتحكم في الحالة المرضیة (تصلب النسیج العصبي) . 21یحتوي الكروموسوم رقم   5

 تعرف عملیة الإرتباط للجینات بأنھا الجینات المرتبطة بكروموسوم واحد وتورث معاً.  6

 العبور ھو عملیة إعادة إرتباط الكروموسومات أثناء الإنقسام المیتوزي  عند الإنسان.  7

 .22جین الحالة المرضیة اللوكیمیا مرتبط بالكروموسوم الجسمي رقم   8

 بعدم فاعلیة الكروموسوم Xتسمى عملیة تعطیل الكروموسوم الجنسي الأنثوي   9

 التي تدل علیھ كل عبارة من العبارات التالیة :اكتب الاسم العلمي  -السؤال الثالث :
 العبارة المصطلح العلمي م  

 المجموعة الكاملة للمعلومات الوراثیة البشریة ویشمل عشرات الآلاف من الجینات.     1

 . 9أول الجینات التي تم التعرف علیھا في الإنسان ومحمول علي الكروموسوم الجسدي رقم   2

 الكروموسومات الجسمیة في الانسان وتحمل العدید من الجینات .أصغر   3
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 الكروموسومات الجسمیة في الانسان وتحمل جینات اللوكیمیا وألیلات تلیف النسیج العصبي  4

 الكروموسوم الجسمي في الإنسان یحتوي على جین یرتبط بحالة  تصلب النسیج العضلي الجانبي  5

 الكروموسومات أثناء الإنقسام المیوزي عند الإنسان .عملیة إعادة إرتباط   6

  تعرف الجینات المرتبطة بكروموسوم واحد وتورث معا .   7

  المعادلة العامة لعدد الكروموسومات لخلیة جسمیة ذكریة في الإنسان .  8

  الكروموسوم المسؤول عن تحدید نوع الجنس في الإنسان .  9

 في خلیة جسدیة أنثویة . الكروموسومات الجنسیة  10

  في الخلیة الأنثویة . Xخاصیة تعطیل كروموسوم   11

  

 علل لما یأتي تعلیلا علمیا صحیحا :  -السؤال الرابع : 
 د نوع الجنس.استخدام الكروموسومات الجنسیة في تحدی  -1

     ............................. ............................. ............................. ............................. 

 .نثویةالأ مشاجالأ وتشابھ الذكریة مشاجالأ ختلافإ - 2

     ............................. ............................. ............................. ............................. 

 بیض في حین یكون بقع فرو الذكر بقع من لون واحد :أسود وأالأنثى في لون فرو القطط   -3

............................. ............................. ............................. ............................. 

 :   مما یلي قارن بین كل -السؤال الخامس :

 الخلیة الجسمیة  الانثویة للإنسان الذكریة للإنسانالخلیة الجسمیة  وجھ المقارنة

   عدد الكروموسومات  الجسمیة

   عدد الكروموسومات الجنسیة

   القانون العام لعدد الكروموسومات

 

 خلایا النسیج الطلائي خلایا الدم البیضاء وجھ المقارنة          

 شكل الكروموسوم الأنثوي

 X  المعطل 
  

 نسانفي الإ 22الكروموسوم الجسمي رقم  نسانفي الإ 21الكروموسوم الجسمي رقم  المقارنة وجھ         
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   عدد الجینات 

   المزدوجة  عدد النیوكلیوتیدات

 تتحكم مراض التي أنواع الأ

 بھا جیناتھا 
  

 أجب عن الأسئلة التالیة :  -السؤال السادس :

 وما ھدفھا ؟  Xنثوي الجنسي الأعدم فاعلیة الكروموسوم ماذا نعني ب  -1
     ................................................................................................................................................ 

    ................................................................................................................................................. 

 ما المقصود بالنمط النووي : وما الھدف منھ ؟ -2

    ................................................................................................................................................ 

    ................................................................................................................................................. 

 ى أسس وراثیة كیفیة تحدید نوع الجنس في الإنسان ومن المسئول عن التحدید ھل الذكر أم الأنثى : بین عل  - 3

....................................................................................    

....................................................................................  

 

 ادرس الشكل المقابل ثم أجب عن الأسئلة المرفقة لھا :  -السؤال السابع  :

 ..........................................................  :  ) یشیر إلى1* التركیب رقم (

 )  : 4) ورقم (  3) ورقم (  2ماذا نعني بالموقع رقم ( * 

 .........................................................................  )          2رقم (  -

          ................................................................               )   3رقم (  -

 ..........................................................................  )       4رقم (   -

 نثوي المعطل :   ل یمثل شكل الكروموسوم الجنسي الأ* الشكل المقاب
 ................................................یشبھ  X) للكروموسوم 1الشكل رقم ( -

  ................................................ یشبھ X) للكروموسوم 2الشكل رقم ( -      
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 : إختر الإجابة المناسبة أو الأفضل لكل عبارة مما یلي : الأول السؤال      

 الحالة الوراثیة التى تتحكم فى توارث صفة إلتحام شحمة الأذن : -1

 المشتركةالسیادة       السیادة التامھ

 الصفات المتأثرة بالجنس     الصفات المرتبطة بالجنس          

 الحالة الوراثیة التى تتحكم فى توارث مرض فقر الدم المنجلى  : -2

 السیادة المشتركة      السیادة التامھ

 الصفات المتأثرة بالجنس     الصفات المرتبطة بالجنس          

 لجین بیتا ھیموجلوبین السلیم : DNAإحدى التتابعات التالیة تمثل جزء من شریط  -3

       CTG  AGT  CCT  GAG  GAG  AAG  TCT  CTG  ACT  GGT  GAG  GAG  AAG  TCT 

         CTG  ACT  CCT  GAG  GAG  AAG  TCT              CTG  ACT  CCT  GAG  GAG  AAG  ACT 

 لجین بیتا ھیموجلوبین غیر السلیم : DNAإحدى التتابعات التالیة تمثل جزء من شریط  -4

       CTG  ACT  CCT  GAG  GAG  ACG  TCT               CTG  ACT  CCT  GTG  GAG  AAG  TCT 

       CTG  ACT GAG  GAG  GAG  AAG  TCT              CTG  ACT  CCT  GAG  GAG  AAG  TCT 

 واحد من الأشكال التالیة یمثل التوأم المتماثل فى سجل النسب : -5

  

 الإنسان ویسببھا ألیل سائد : فى الكروموسومات الجسمیة لدى حدى الإضطرابات الجینیةإ -6

 التلیف الحویصلى          الدحدحھ  الفینیل كیتونوریا    المھاق      

 من الإضطرابات الجینیة والتى تسبب تراكم الدھون فى الخلایا العصبیة ووفاة الأطفال حدیثى الولادة : -7

 التلیف الحویصلى     فقر الدم المنجلى    ھانتنجتون   البلھ الممیت      

  للدماغ والحبل الشوكى :مرض وراثى نادر یؤدى إلى تراكم مادة الجانجیلیوساید الدھنیة فى الخلایا العصبیة  -8

  التلیف الحویصلى     البلھ الممیت                                   فقر الدم المنجلى              ھانتنجتون      

 أكتب الإسم أو المصطلح العلمى المناسب أمام كل عبارة مما یلى :    السؤال الثاني  :

 العبــــــــــــــــــــــارة المصطلح العلمي م
 الحالة الوراثیة التى تتحكم فى توارث شكل شحمة الأذن فى الإنسان .  1
 .یسبب تكون ھیموجلوبین غیر طبیعى غیر قادر على أداء وظیفتھ   مرض وراثي  2
 .الحالة الوراثیة المسئولھ عن تكون الھیموجلوبین فى الإنسان  3
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الصفات من جیل لآخر فى العائلة ویسمح بتتبع الأمراض الوراثیة مخطط یوضح انتقال   4
 .فیھا

 نسب ویمثل المرأة الحاملھ للمرض .من رموز سجل ال  5
ویسبب  12مرض وراثى ناتج عن ألیل غیر سلیم متنح محمول على الكروموسوم   6

 .تخلف عقلى
یلحق الضرر  ممامرض وراثى نادر یؤدى إلى نقص نشاط إنزیم ھیكسوسامینیدیز   7

 .بالدماغ
مرض وراثى یصیب الھیكل العظمى مسببا تعظم غضروفى باطنى یؤدى إلى قصر   8

 .القامھ
سبب فقدان التحكم العضلى ویؤدى إلى الوفاة ولا خلل وراثى یصیب الجھاز العصبى فی  9

 .تبدأ عوارضھ إلا فى سن الثلاثین أو الأربعین
كتوز فى الأنسجة والتأخر العقلى وتضرر الكبد سكر الجلل وراثى یؤدى إلى تراكم خل  10

 والعینین .
 . Yأو   Xسم یطلق على الجینات التى تقع على الكروموسومین الجنسیین ا  12
مرض وراثى لا یستطیع المصابون بھ التمییز بین الألوان وخصوصا اللونین الأحمر   13

 والأبیض .والأخضر وقد لایرى إلا اللون الأسود والرمادى 
 التركیب الجینى للإناث اللواتى یصبن بمرض عمى الألوان .  14
یؤدى إلى نزیف حاد فى  مرض وراثى یظھر فى شكل خلل فى عوامل تخثر الدم مما  15

 حالة الإصابھ بالجروح أو النزیف الداخلى .
مرض وراثى مرتبط بالجنس یسبب ضعف عضلات الحوض فى البدایة ثم یمتد   16

 یؤدى إلى التوقف كلیا عن المشى . عف إلى بقیة عضلات الجسم مماالض
 نوع من الأمراض الوراثیة تكون فیھ نسبة إصابة الذكور أكبر من إصابة الإناث .  17
ویؤدى إلى تشوه الھیكل العظمى بسبب نقص  Xمن الأمراض المرتبطة بالكروموسوم   18

 . Dتكلس العظام ولا یستجیب للعلاج بفیتامین 
 ویورثھا الأب إلى أبناؤه من الذكور Yإسم یطلق على الجینات المرتبطة بالكروموسوم   19
إضطراب ناتج عن ألیلات ذات سیادة مشتركة یؤدى إلى تكسر كریات الدم الحمراء   20

 یؤدى إلى تلف بالدماغ والقلب والطحال والموت فى حالات كثیرة وتحلل مكوناتھا مما
 الوراثیة المكونة من الحمض النووى الرایبوزى المنقوص الأكسیجین  كامل المادة  21
 .البشرى كلھ  DNAمحاولة لإعداد تتابع لحمض   22
 البشرى . DNAستخدمھا العلماء فى التحلیل الدقیق لتتابع حمض اتقنیة علمیة   23

 

 

 

 

 ادرس الأشكال التالیة ثم أجب : : السؤال الثالث

 ستخدمھا العلماء فىوضح إحدى التقنیات الحدیثة التى ای الشكل المقابل 

 البشرى : DNAالتحلیل الدقیق لتتابع حمض  

 ................................................  أذكر إسم تلك التقنیة ؟  -1
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 أكتب البیانات على الرسم ؟ -2
1 -   ...................................................2 -    ................................................ 

3 -  .................................................... 4 – ................................................... 
 س : الشكل المقابل یوضح بعض الجینات المرتبطة بالجنس :

 أكمل البیانات على الرسم ؟ -

A    :........................                B    :.............................  

1 -   .......................                  2 - ....................... 

 .. والمطلوب ؟ HBBلجین بیتا ھیموجلوبین    DNAس : الشكل المقابل یمثل تسلسل جزء من شریط 

 البیانات على الشكل المقابل ؟ أكمل - 1 

A   :....................... ویرمز لھ بالرمز ................... 

 یقع ھذا الجین على الكروموسوم رقم .........      

B ........  : ....................... ویرمز لھ بالرمز........... 

 ما نوع السیادة بین الألیلین ؟  ولماذا ؟  

 ....................... ....................... .......................  

 ..................... ما اسم المرض الناتج عن ھذه الطفرة ؟

 الشكل یمثل الألیل السلیم وغیر السلیم المسؤول س :

 ................. ..............................عن   

 الناقصة على الشكل المقابل ؟أكمل البیانات  -أ 

A  ........................... تمثل. : ..... 

B  ........................... تمثل :..... 

 .............. لإنزیم ............تمثل أماكن .....   3 , 2 , 1

 ............................ورمزه : تمثل أماكن ...........................  5 , 4

 : علل لما یأتى :السؤال الرابع

 الشكل الملتحم لشحمة الأذن لا یظھر إلا فى حالة التركیب الجینى المتشابھ اللاقحة ؟ -1
 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 نتقالھا لدى الإنسان ؟االموروثة وصعوبة دراسة الصفات  -2
 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 الأب المصاب بمرض عمى الألوان یورث المرض لبناتھ فقط دون الذكور ؟ -3
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 ....................... ....................... ....................... ....................... .......................   
 جین واحد لمرض نزف الدم كاف لإصابة الرجل بالمرض بینما تحتاج الأنثى إلى جینان لإصابتھا ؟ -4

  ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 
....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 نسبة إصابة الذكور بمرض وھن دوشین العضلى أكبر من إصابة الإناث ؟ -5
 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 
 الذكور دون الإناث ؟ ار صیوان الأذن یورث المرض لأبنائھفرط إشع الأب المصاب بمرض -6

....................... ....................... ....................... ....................... ........................ 
 لا یظھر مرض فرط إشعار صیوان الأذن عند الإناث ؟ -7

....................... ....................... ....................... ....................... ....................... . 
 الأفریقیون متباینى اللاقحھ لمرض فقر الدم المنجلى یظھرون مقاومھ شدیدة لمرض الملاریا ؟ -8

....................... ....................... ....................... ....................... ........................ 
 صابة بالأمراض الوراثیة كلما زادت نسبة زواج الأقارب من جیل لآخر ؟ارتفاع نسبة الإ -9

 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 
   ر مرض التلیف الحویصلى فى الأفراد متباینى اللاقحھ ؟لا یظھ -10

 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 : ماذا تتوقع أن یحدث فى كل حالة مما یأتى ؟ السؤال الخامس

 ؟  CFTRغیاب الحمض الأمینى فینیل الآنین فى جزىء البروتین  -1
 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 
 إستبدال الحمض الأمینى جلوتامیك بالحمض الأمینى فالین فى جزىء الھیموجلوبین ؟ -2

 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 
....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 نقص نشاط إنزیم ھكسوسامینیدیز فى الجسم ؟ -3
 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 
 نقص إنزیم الفینیل الآنین ھیدروكسیلیز ؟ -4

   ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 

 : ما المقصود بكل مما یأتى : السؤال السادس

 تقنیة تحدید إطار القراءة المفتوحھ ؟ -1

          ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 تقنیة تتابع إطلاق الزناد ؟ -2
 ....................... ....................... ....................... ....................... 



47 
 

 الجینوم البشرى ؟ -3
         ....................... ....................... ....................... ....................... . 

 التلیف الحویصلى ؟مرض  -4
 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 جینات ھولاندریك ؟ -5
 ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 . Dمرض الكساح المقاوم لفیتامین  -6
        ....................... ....................... ....................... ....................... 

 الجینات المرتبطة بالجنس . -7
        ....................... ....................... ....................... ....................... 

 مرض الفینیل كیتونوریا . -8
        ....................... ....................... ....................... ....................... 

 سجل النسب  . -9
        ....................... ....................... ....................... ....................... 

 :كل مما یأتي: قارن بین  السؤال السابع

 الأعراض سبب الإصابھ وجھ المقارنھ
 الھیموفیلیا مرض

 
  

 
 البلھ الممیت

 

  

 المھاق
 

  

 مرض الدحدحھ
 

  

   فقر الدم المنجلى
مرض وھن دوشین 

 العضلى
  

 مرض ھانتنجتون
 

  

 ادرس سجلات النسب التالیة ثم أجب عن المطلوب :السؤال الثامن : 

 أمامك سجل نسب یوضح توارث مرض ھانتنجتون فى عائلة ما . إدرسھ جیدا ثم أجب عن الأسئلة ؟ -1

 أذكر الحالة الوراثیة التى تتحكم قى توارث ذلك المرض ؟   - 1

 ....................... 
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 الجین المسبب للمرض ھو جین سائد ؟عتبار وضح سبب ا   - 2

 ....................... ....................... ....................... 

 أذكر التركیب الجینى والمظھرى للأفراد التالیھ :  - 3

6                5                          2  

       ....................... ....................... ....................... 

 ادرس سجل النسب الموضح أمامك . ثم أذكر إلام تشیر كل من الرموز والخطوط الموجودة أسفل المخطط ؟  -2
 
  

 

 

 

 

 

 

 

    1   -       2-  

 

  

 

 

 

 

 

 . ادرسھ جیدا ثم أجب:  D: أمامك سجل نسب لعائلة یعانى بعض أفرادھا من مرض كساح الأطفال المقاوم للفیتامین  -3

 ماھو التركیب الجینى لكل فرد من أفراد العائلة ؟  - 1

      ....................... ....................... 
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     ....................... ....................... 

 ماھى الحالة الوراثیة التى تتحكم فى توارث ذلك - 2

 ....................... ...................... المرض ؟     

 

. ادرسھ جیدا ثم أجب عن : أمامك سجل نسب لعائلة یعانى ذكورھا من مرض الشعر المفرط على صیوان الأذن  -4
 الأسئلة التالیھ :

 

 

 

 

 

 

 

 ....................... ....................... .......................لماذا لا یظھر المرض عند الإناث ؟    -1
 على الرغم من أن جده ( والد أمھ مصاب ) ؟ VI 3وضح لماذا لم یصب الفرد  -2

  ....................... ....................... .............................................. ....................... 

 أجب عن الأسئلة التالیة السؤال التاسع :
 أذكر استخدامات الجینوم البشرى ؟ -1

       -................................................................................................................... . 

 ؟ البشرى الجینوم مشروع لتحقیق العلماء استخدمھا التى الطرق أذكر -2
       -  ....................... ....................... ....................... ....................... ....................... 

 أذكر أھداف مشروع الجینوم البشرى ؟ -3
    .............................................. ....................... ....................... ....................... 

....................... ....................... ....................... ....................... .......................... 

 ة في دولة الكويت  )المراكز الإستشارية الوراثي 4-3( الدرس

 -)أمام العبارات غیر صحیحة لكل مما یأتي:x(علامةوأمام العبارة الصحیحة  )ضع علامة(السؤال الأول:

 العبارة  م
                                   زواج الأقارب یزید من فرص إصابة الأبناء بالأمراض الوراثیة   1
  نجاب أبناء إالفحص الطبي قبل الزواج یمكن المقبلین على الزواج من معرفة امكانیة    2

 مصابین بأمراض  وراثیة    
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 الحمل   الأسابیع الأولى من نغراس تتم فيقبل الا تقنیة التشخیص الجیني في مرحلة ما  3
 .یمكن الكشف عن إصابة الجنین بمتلازمة داون من خلال فحص مصل الأم   4

           المسح الوراثي لحدیثي الولادة یجرى في حال ظھور عوارض سریریة على المولود    5

 .                                                         مرض الفینیل كیتونوریا ینتج عن ألیل متنحي   6

        في العظام ونشاط ذھني زائد  تشوھات مرض قصور ھرمون الغدة الدرقیة الخلقیة یسبب  7

 في التقصي عن وجود ألیل DNAتستخدم تقنیات الفصل الكھربائي للھلام وتحلیل    8
    ممرض  

                                            1979تم تأسیس مركز الكویت للأمراض الوراثیة في عام    9

 یخضع المستشار الوراثي لدورات في الرعایة الصحیة بعد حصولھ على البكالوریوس     10

 

 السؤال الثاني: أكتب الاسم أو المصطلح العلمي المناسب للعبارات التالیة :

 العبارة المصطلح العلمي م
 فحص دم تجریھ الأم الحامل لمعرفة إذا كان الجنین حاملا لمرض وراثي   1

 وراثي   فحص عینة دم تؤخذ من قدم الطفل لمعرفة إذا كان الطفل حاملا لمرض    2

 ھیدروكسیلیز ألانین فینیل إنزیم غیاب عن ینتج وراثي مرض   3

 مرض ینتج عن وجود ضمور خلقي للغدة الدرقیة أو عیوب في تصنیع الھرمون     4

 في الرحم  فحص البویضة الملقحة في المختبر قیل حصول الانغراس   5

 أدرس الأشكال التالیة ثم أجب عن الأسئلة :السـؤال الثالث  :
 أكمل البیانات على الرسم   الثلاسيمياالشكل التالي یوضح سجل نسب لمرض 

 
 

                                                                          )     (  Ivفي الجیل 
 ..… ....................  … )  4التركیب (  -
 ..… .................... … )  5التركیب (  -
 .................... …… )  6 التركیب (  -
 
 
 

 السؤال الرابع : علل لما یأتي تعلیلا علمیا دقیقا:
 .زواج الأقارب یزید من فرص إصابة الأبناء بالأمراض الوراثیة )1

       .................... .................... .................... .................... .................... 
       .................... .................... .................... .................... .................... ..... 

 .ل الزواج أھمیة إجراء الفحص الطبي قب )2
         .................... .................... .................... .................... .................... 
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        .................... .................... .................... .................... .................... 
  .ات قبل الزواج في بعض الأحیانجراء الفحوصإضرورة  )3

        .................... .................... .................... .................... .................... 
        .................... .................... .................... .................... .................... 

 .ضرورة إجراء الفحوصات قبل الولادة في بعض الأحیان  )4
        .................... .................... .................... .................... ....................    

        .................... .................... .................... .................... ....................             

 ارتفاع مستوى الحمض الأمیني الفنیل ألانین في أدمغة بعض الأطفال .  )5
      .................... .................... .................... .................... .................... 

 السؤال الخامس: قارن بین كل من الحالات التالیة: 
 قصور ھرمون الغده الدرقیھ الخلقیة مرض الفینیل كیتونوریا وجھ المقارنة

 
 لألیلانوع 

 
  

 
 السبب

 
  

 
 الأعراض

 
  

 العلاج
   

 

 عیادات الوراثة عیادات حدیثي الولادة العلاج

   الخدمات المقدمة

 

 

 

 المقصود بكل من  :السـؤال السادس : ما 
  فحص مصل الأم  : -1

 .................... .................... .................... .................... ....................         
 .  المسح الوراثي لحدیثي الولادة  -2

   .................... .................... .................... .................... .................... 
  الفینیل كیتونوریا : -3
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    .................... .................... .................... .................... .................... 
 :   ھیدروكسیلیزفینیل ألانین  -4

    .................... .................... .................... .................... .................... 
   نغراس:تقنیة التشخیص الجیني في مرحلة ما قبل الإ  -5

     ............. .................... .................... ........................................ ....... 
    قصور ھرمون الغدة الدرقیة الخلقیة -6

      .................... .................... .................... .................... .................... 
 السؤال السابع: ماذا تتوقع أن یحدث في كل من الحالات التالیة:

 .منھما ألیل متنحي ممرض  كلٌ زواج أبوین یحمل   – 1
 .................... .................... .................... .................... .................... 

 زواج أبوین یحمل أحدھما ألیل متنحي ممرض . - 2
  .................... .................... .................... .................... .................... 

 تعرض الأم لظروف أجبرتھا على المكوث في مكان تنتشر فیھ الإشعاعات النوویة . - 3
........... .................... .................... ........................................ ......... 

 وجود جین مرض الفینیل كیتونوریا لدى طفل حدیث الولادة . - 4

         .................... .................... .................... .................... .................... 

 .ل حدیث الولادةوجود جین مرض قصور ھرمون الغدة الدرقیة الخلقي لدى طف . - 5

        .................... .................... .................... .................... .................... 

 : السؤال الثامن :ما أھمیة كل من
  الفحص الطبي قبل الزواج  : -1

        .................... ........................................ .................... ..................... 

  نزیم فینیل ألانین ھیدروكسیلیز  : إ  -2

       .................... .................... .................... .................... .................... 

  اس نغرتشخیص الجیني في مرحلة ما قبل الإال -3

     .................... .................... .................... .................... .................... 

  مركز الكویت للأمراض الوراثیة  :  -4

        ................................................................................................ ....................... 
         ....................................................................................................................... 
        ....................................................................................................................... 
        ....................................................................................................................... 

 

 أدرس الأشكال التالیة ثم أجب عن الأسئلةالسـؤال التاسع :
 
 :  والمطلوبالشكل التالي یوضح سجل نسب لصفة ما  -1

           
 : نوع الصفة قید الدراسة   - أ

                     ................................                    

 



53 
 

 في الجیل   ) 4التركیب الجیني المتوقع لرقم (   - ب
      ) III  ................................  ( 

              
 
 
 
 

 حدى طرق الحد من انتشارإالشكل التالي یوضح  -2
 :  الأمراض الوراثیة والمطلوب 

                                                                              
 ؟متى تستخدم ھذه الطریقة   - أ
       ................................ ................................ 

 ؟ كیف یتم اكتشاف الألیل الممرض   - ب
      ... ................................ ................................ 

 

 

 
 السؤال العاشر : عدد كلا مما یأتي  :

 
 .التي یمكن فحصھا ضمن برنامج المسح الوراثي لحدیثي الولادة  اثیةعدد الأمراض الور  - 1

       ............ ................................ .............................................................................. 
  عدد التقنیات المستخدمة للتقصي عن وجود ألیل ممرض في تقنیة التشخیص الجیني في مرحلة ما        - 2

 ؟  قبل الإنغراس      
      ................................ ................................ ........................................................... 

 
 :عدد مھام مركز الكویت للأمراض الوراثیة    - 3

        ................................ ................................ ........................................................... 
 

 

 تم بحمد االله

 

 


	التوجيه الفني العام للعلوم
	اللجنة الفنية المشتركة للأحياء


